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C a p i t a l Lei 50,000000 
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Confectiuni de hârtie. 
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„ F o t c - g l o b " Atelier special de fotographie. 

Direcţiunea: Bulev. Academiei 3-5, 
B u c u r e ş t i . 

Magazine de desfacere şi Ateliere grafice. 
Bucureş t i : Bvd. Academiei 3_5, Cal. Moşilor 62—64 
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Se pot vindeca bolile de plămâni? 

Aceasta importantă chestiune 
este tratată de autor, de Dr. med. Uuttmann, şi prim-medic al lui Finsenkuranstalt din 

Berlin, într'o broşură bogat ilustrată. 
Această broşură o obţine orice medic gratuit şi fără taxă de porto prin firma: 

P U H L M A N N & Co., BERLIN D, Muggelstr. 25-25a 
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O r g a n i z a r e a m i n i s t e r e l o r 
Problema salariilor funcţionarilor 

publici este acută, ea cere o grab
nică rezolvare. 

Cu salarii neîndestulătoare ad
ministraţia nu poate avea funcţio
nari buni, nu se poate avea cinste 
în administraţie, nu se poate avea 
ordine şi legalitate, nu se poate 
avea servicii publice bine organi
zate şi comparabile cu serviciile 
publice din apus. 

Funcţionarii publici cari nu pot 
trăi cu salariile cari le se dau, cer 
cu s!ăruinţă, şi cu dreptate, îmbu
nătăţirea stărei lor. Toţi sunt de 
acord că starea de astăzi nu mai 
poate fi prelungită. 

Chestiunea însă este deosebit de 
grea, fiindcă în actuala organizare 
a ministerelor este cu neputinţă de 
găsit fondurile care să acopere 
salarii cuviincioase pentru numărul 
enorm al funcţionarilor Statului. 

Rezolvirea acestei grele chestii 
nu poate fi făcută decât cu jertfă, 
cu jertfă de toate părţile. 

Funcţionarii, cei dintâiu, ştiu 
aceasta. Şi ei singuri au propus 
mai de mult să se reducă numărul 
funcţionarilor, şi să se plătească 
salarii omeneşti celor care vor fi 
ţinuţi în serviciu. Şi aceasta e sin
gura soluţie. Mai bine puţini func
ţionari şi bine plătiţi, decât mulţi 
funcţionari şi prost plătiţi. 

In situaţia de astăzi nimeni nu 
lucrează, nimeni nu-şi face dato
ria, nimeni nu pune râvnă şi de
votament în serviciul său. Servi
ciile publice merg din ce în ce 
mai rău, pânăla complecta dezor
ganizare. Orele de biurou puţine, 
multele sărbători, amânările fără 
sfârşit fac ca publicul să fie foarte 
prost servit, şi nemulţumirile contra 
administraţiei publice să crească 
din zi în zi. 

Prin urmare, suntem toţi de acord 
că funcţionarii trebuie să fie bine 
plătiţi, dar că şi administraţia tre-
bue reorganizată, serviciile concen

trate, numărul funcţionarilor redus, 
funcţionarii ,aleşi şi bine pregătiţi, 
orele de milncă sporite şi abaterile 
dela datorie aspru pedepsite. 

Organizarea serviciilor însă, se 
pare că întimpină dificultăţi din 
partea funcţionarilor, în special a 
funcţionarilor superiori. Aceasta 
fiindcă organizarea cere o concen
trare a serviciilor şi o reducere a 
personalului superior. 

Dreptatea nu este însă de partea 
funcţionarilor. 

După războiu, fie din cauza di
minuării autorităţii ministeriale care 
nu a mai ştiut să se impuie func
ţionarilor, fie din cauza regimului 
decretelor legi cari a dat funcţio
narilor puteri prea mari în Stat, 
fie din cauza nevoiei de sporire a 
salariilor, care nu se putea face 
printr'o măsură generală, ministe
rele s'au desvoltat în chip bolnă
vicios. Desvoltarea aceasta nu co
respunde unui spor de lucrări, unei 
desvoltări a administraţiei datorită 
unirei, din sporirei teritoriului şi a 
populaţiei. Ea nu corespunde nici 
unei îmbunătăţiri a administraţiei. 

In afară de ministerele noui care 
au luat fiinţă în epoca înfrigurată 
de după războiu, când se întemeiau 
sute de întreprinderi gigantice, şi • 
deci au avu* să sufere în organi
zarea lor de nevroza generală care 
cuprinsese pe toţi, dar chiar mi
nisterele vechi cu tradiţie şi legi 
de organizare alcătuite în timpuri 
mai echilibrate, încă s'au desvoltat 
anormal. 

Să luăm câteva exemple. Dintre 
toate ministerele să considerăm pe . 
acele mai ponderate: Ministerul de 
finanţe, cel de instrucţie publică, 
şi cel de agricultură. 

La ministerul de finanţe, în ser
viciul central înainte de războiu 
erau 266 funcţionari, astăzi sunt 
983, deci cam cu 318 funţionari 
mai mult decât ar fi trebuit, soco
tind că' după unire ţara noastră a 

sporit de circa 2'/2 ori. Dar nu aci 
este anormalitatea. înainte de răz
boiu erau 6 direcţii şi un serviciu, 
astăzi sunt 9 direcţii. Nici aici nu 
ar fi mare lucru de observat. Dacă 
însă luăm direcţie cu direcţie ne 
îngrozim. La direcţie contabilităţii şi 
datoriei publice erau înainte de 
războiu: 1 Director clasa I şi 2 
subdirectori ci I şi cu un număr 
de funcţionari inferiori: şefi de 
biurou, impiegaţi etc. Astăzi în 
locul acestei direcţii avem trei di
recţii şi anume: Direcţia generală 
a contabilităţii; cu 1 Director ge
neral ci I, 1 Subdirector general ci 
II, 3 Directori ci I, 2 Subdirectori 
(cu 22C0 leafă de bază lunară), 1 
Subdirector (cu 2000), 2 Subdirec
tori ci I, 1 Subdirector ci II, 3 şefi 
de serviciu ci I, 5 şefi de serviciu 
ci II, 2 şefi de serviciu ci III şi 
apoi personalul inferior dela şefi 
de biurouri în jos; Direcţia datoriei 
publice cu 1 Director ci I, 1 Sub
director ci I, 3 şefi de serviciu ci 
II, 1 şef de serviciu ci III şi Direc
ţia generală a despâgubirelor de 
războiu cu 1 Director gendral ci I, 
1 Subdirector (2200), 1 Subdirector 
(2000), 2 Subdirectori ci I, 2 şefi 
de serviu ci I, 1 şef de serviciu ci 
II, 1 şef de serviciu ci III. 

La direcţia contribuţiilor erau 1 
Director ci I şi 2 Subdirectori ci I 
şi restul funcţionari inferiori, astăzi 
sunt 1 Director general ci I, 1 
Subdirector general ci II, 2 Direc
tori ci I, 1 Subdirector f2200), 2 
Subdirectori (2000), 5 Subdirectori 
ci I, 1 Subdirector ci II, 3 şefi de 
serviciu ci II, 4 şefi de serviciu ci 
III şi restul funcţionari inferiori 
dela şefi de biurou inclusiv în jos. 

La Direcţia vămilor erau înainte 
1 Director ci I, 1 Subdirector ci I, 
1 Subdirector ci III şi 1 şef de 
serviciu, restul personal inferior, 
astăzi sunt 1 Director general ci I, 
1 Subdirector general ci II, 2 Di
rectori ci I, 2 Subdirectori (2200), 
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4 Subdirectori ci t şi 1 şef de ser
viciu ci III,-restul personal inferior. 

La direcţia timbrului şi contencio
sului erau înainte de războiu func
ţionari superiori: 1 Director ci I, 
1 subdirector ci I, 1 advocat şef, 
2 advocaţi ci I, 2 advocaţi ci II 1 
advocat ci III, astăzi sunt funcţio
nari superiori 1 Director general 
ci I, 2 Directori ci I, 1 Subdirector 
ci I, 1 Subdirector ci III, 2 advocaţi 
şefi, 7 advocaţi ci I, 1 advocat, 1 
şef de serviciu ci I, 1 şef de ser
viciu ci III. 

La direcţia pensiilor erau înainte 
de războiu 1 -Director ci I şi 1 
Subdirector ci I, restul funcţionari 
inferiori astăzi sunt 1 Director ge
neral ci I, 1 Direotor ci I, 1 Sub- . 
director (2200), 2 Subdirectori ci I, 
1 Subdirector ci III, 2 şefi de ser
viciu ci II, 1 şef de serviciu ci III, 
plus funcţionarii inferiori, 

- La direcţia arhitecturii şi întreţi
nerii localurilor, înainte de războiu 
un simplu serviciu, erau 1 Arhitect 
şeful serviciului, 1 conductor de 
lucrări, 1 Desenator, şi un număr 
de 4 funcţionari inferiori, astăzi 
sunt 1 Director general ci I. 1 Sub
director (2000), 1 Arhitect inspector 
ci II, 1 Arhitect ci I, 1 Arhitect ci 
III, 1 Arhitect şef de serviciu ci I, 
1 conductor de lucrări ci II, 1 De
senator ci III, 1 şef de serviciu ci 
III şi 5 funcţionari inferiori. 

La Direcţia statisticei erau 1 Di
rector ci II| 1 Subdirector ci III şi 
un număr de 51 funcţionari infe
riori, astăzi sunt: 1 Director ge
neral ci I, 1 Director ci I, 1 Sub
director (2200), 1 Subdirector ci I, 
4 şefi de servici şi un număr de 57 
funcţionari inferiori. 

In afară de Direcţia generală a 
monopolului statului, şi diferitele 
Credite, care sunt alipite ministe
rului, pe care nu le mai luăm în 
discuţie, înainte la direcţiile pome
nite mai sus erau 25 funcţionari 
superiori şi astăzi sunt 112 func
ţionari superiori. 

Dar ce se mai întâmplă. Nu 
numai că numărul funcţionarilor 
superiori este disproporţionat de 
mare faţă de numărul funcţionarilor 
inferiori, şi ministerele au ajuns o 
armată de comandanţi fără soldaţi, 
dar serviciul şi atribuţiunea s'au 
diluat fără măsură, şi biurocraţia 
şi funcţionarea s'au complicat fn 
chip dăunător. 

Tot asemenea e la toate ministe
rele. La ministerul de instrucţie 
înainte erau: 3 Direcţii cu 6 func
ţionari superior şi 4 servicii cu 11 
funcţionari superiori, astăzi sunt 7 

Direcţii generale cu 48 funcţionari 
superior, şi 2 servicii cu 23 funcţio
nari superiori, din care doui advocaţi 
şefi şi unul şef ajutor — 3 şefi 
deci —, şi patru arhitecţi şefi — 
4 şefi! — şi patru fără şefie. 
La ministerul de ogricultură erau 
înainte de războiu 4 Direcţii cu 7 
funcţionari superiori şi un serviciu 
cu un singur şef de serviciu, astăzi 
sunt 7 Direcţii generale cu 58 func
ţionari superiori şi un serviciu cu 
8 funcţionari superiori. 

Sistemul acesta de organizare 
simetrică a ministerelor, cu Direcţii 
generale pentru fiecare chestiune, 
conduşi de Directori generali având 
fiecare câte unul sau mai mulţi 
subdirectori generali; Direcţiile ge
nerale fiind apoi împărţite în Di
recţii, în cap cu câte un Director, 
având fiecare unul sau mai mulţi 
subdirectori supt el ; Direcţiile îm
părţite în Servicii, conduse de Şefi 
de servicii, având câte odată supt 
ei şubşefi de serviciu; Servicii îm
părţite în Biurouri, având în cap 
câte un şef de biurou, uneori cu 
subşefi de biurou supt ei, şi un 
şir de impiegaţi xde nu ştiu câte 
categorii, copişti şi dactilografe, 
este extrem de periculos. Gândească 
orcîiîe ce ajung cererile petiţiona
rilor în această erarhizare, diluare 
şi fărâmiţare a serviciului, ce ajung 
actele şi rapoartele de serviciu. 
Gândească orcine, cine poate fi 
făcut răspunzător de neexecuţia unei 
lucrări. Hărtiele întră cu sutele de 
mii în ministere, multe foarte multe 
sunt repetări şi reveniri la aceiaş 
chestie. Aproape nimeni nu-şi mai 
găseşte cererea pe care a făcut-o 
la vre-un minister, toţi îşi pierd 
actele care le anexează la cerere. 
Djn totalitatea hârtiilor intrate vreo 
40°/o se pierd, 30°/0 zac nerezol
vate, 20°/0 sunt în curs, adică jn 
plimbare dela şefi la şefi, şi 100/0 
se rezolvă pe an. Această statistică 
nu e ţinută de nici un minister, 
dar dacă s'ar ţine cu siguranţă că 
nu ar diferi mult de aceasta. 

Ei bine, nu se mai poate astfel! 
Serviciile trebuie organizate, con

centrate şi simplificate în funcţio
narea lor. * 

S'ar putea propune alt sistem de 
organizare decât acel al nostru, 

însă fiindcă discuţia aceasta nu 
întră aici, ne oprim şi la sistemul 
nostru. 

In organizarea nouă, oricare ar 
fi sistemul, trebuie reduse direcţiele, 
trebuie să dispară direcţiunea ge
nerală din titulatura diverselor ser
vicii, trebuie redus la jumătate nu
mărul funcţionarilor superiori. Nu 
este altă cale pentru îmbunătăţirea 
salariilor funcţionarilor. 

Chestiunea reducerei numărului 
direcţiunilor, desfiinţării direcţiilor 
generale, şi reducerei numărului 
funcţionarilor superiori atinge fi
reşte multe interese, multe drepturi 
câştigate, cere multe jertfe. Insă 
nu este nimic de făcut. Funcţionarii. 
însăşi trebuie să găsească-formula 
pentruca această operă să poată fi 
adusă la îndeplinire. 

Fără măsuri eroice nu se pot în
făptui lucruri mari Nu se poate 
cere contribuabililor sforţări poate 
peste puterile lor, fără ca să se ia 
toate măsurile de înlăturare a risipei 
şi cheltuielelor zadarnice, şi fără 
ca să se reducă totul la strictul 
necesar. 

N. Ghiulea 

REABILITAREA FEMEII 
In Timişoara şi-a ţinut Uniunea 

femeilor române din Ardeal şi Banat 
obişnuita adunare generală prezidată 
de una din reputaţiile feminine ale 
României, d-na Măria B. Maiulescu. 
O altă personalitate feminină, d-na 
Alexandrina Cantacuzino convoacă un 
congres general cu participarea mino
ritarelor din Ardeal în vederea unei 
acţiuni comune feminine. Sunt eve
nimente de seamă aceste şi nu ne 
îndoim că încetul cu încetul se de
săvârşeşte marele plan pentru reabi
litarea femeii. Sociologul Lester Ward 
arată că romantismul medieval dea-
cum o miie de ani a făcut începutul 
de restabilire a situaţiei femeii, o 
scoatere a ei din inferioritate so
cială- Femeia îşi va face. o si
tuaţie tot mai egală cu a bărbatului 
şi încurând nu i se va mai refuza 
nici un drept cetăţenesc. Orice acţiune 
menită a ridica nivelul stării sociale 
a femeii găseşte în noi apărători 
devotaţi. 

HORIA TRANDAFIR 

C RFOITF" f Griia c e a m a r e d e acth»>e imediată a Statului Român 
V I V L I U I J L I • e ste să rezolve degrabă şi în mod matur problema 
creditelor pentru ţăranii români năpăstuiţi anul acesta de secetă în Basarabia 
şi de vremuire în Ardeal. 

Sinistraţii nu pot fi lăsaţi în ghiarele foametei şi catastrofelor elementare. 
Provincia Basarabia şi judeţele Făgăraş şi Solnoc-Dobâca, din Ardeal, îndeosebi 
au nevoie imediată de credite, chiar dacă s'ar urca peste 200 milioane lei! 

Credite fără parţialitate şi nu prin intermediul băncilor şi samsarilor, ci 
direct populaţiei nevoiaşe. 

668 
©B.C.U. Cluj



BOCiBtAtEA DE MA1N8 

Congresul geologic al Asociaţiei Carpatice 
Intre 1—8 Sept. a. c. a avut loc 

în Polonia primul congres geologic 
al „Asociaţiei Capatice". Ziarele 
noastre ocupate cu alegerile came
relor agricole şi mai ales îngrijorate 
de succesiunea guvernului, n'au 
avut nici o notiţă despre ţinerea 
acestui congres. Importanţa Con
gresului Asociaţiei Carpatice iese 
din cadrul obicinuit al congreselor, 
la modă astăzi, şi ne fixează un 
nou stadiu, o peatră demarcaţională 
în împărăţia ştiinţelor geologice şi 
astfel credem că e bine ca şi so
cietatea noastră să ia cunoştinţă 
de ţinerea acestui congres. 

Prin descompunerea Monarchiei 
Austro-Ungare, Carpaţii, cari mai 
înainte despărţiau ţinuturile româ
neşti, s'au transformat în zidul de 
despărţire dintre republicele Ceho
slovacă şi Polonia la nord, şi au 
grupat în jurul văilor ocrotitoare toate 
provinciile româneşti situate în 
partea ostica şi sudică a acestor 
munţi. In trecut nu s'a putut studia 
amănunţit formaţiunile carpatice. 
Viena avea grijă numai de petrolul 
Galiţiei, Budapesta n'a avut nici
odată puterea, nici dragostea şi 
nici interesul să studieze munţii 
din graniţa Ardealului, Maramure
şului şi Cehoslovaciei de astăzi, 
iar Institutul geologic al României, 
care încă nu numără vechimea unei 
generaţii de oameni, a fost nevoit 
să studieze geologia României sin
gur fără contactul regiunilor ve
cine, contact necesar la studierea 
unei regiunei atât de extinse. Se 
părea că zdrobirea unităţii aparente 
a monarchiei, care ţinea în ghiarele 
pajurei cu 2 capete Alpii şi Carpaţii, 
va amâna pentru o lungă durată 
reluarea studiului geologic amănunţit 
al regiunilor carpatice împărţite 
statelor moştenitoare. Aceasta pă
rere a fost exprimată şi la masa 
judecăţii din Versailles, unde Ungurii 
presentau pământul Ungariei ca ceva 
unitar, strâns închegat între stâncile 
neclintite ale Carpaţilor, ceva ce 
nu poate fi împărţit, tocmai în ve
derea exploatării ştiinţifice şi eco
nomice unitare ale plaiurilor car
patice. Congresul „asociaţiei geolo
gice carpatine" vine să demonstreze 
lumei, că statele succesorale ale Mo
narchiei Austro-Ungare, în comu
nitatea de interese ce le leagă în 
privinţa politică şi economică, au 
început studiul amănunţit şi pe te
renul cercetărilor geologice şi au 
creiat legătura stânsă de conlucrare 
ştiinţifică pe care nu a putut-o 

creia temniţa de popoare, care era 
vechea Monarchie Austro-Ungară. 

Cu toate că ideia asocierii geo
logilor din statele carpatice a fost 
pentru întâiaşdată ridicată înainte 
cu 3 ani la congresul înternaţional 
de geologie din Belgia, putem spune 
că iniţiativa Asociaţiei capatice a 
făcut-o România, al cărei reprezen
tant, regretatul Gh. M. Murgoci, îm
preună cu savantul geograf filoro-
nân de Martonne şi prof. Petkowch 
din Belgrad au presentat congre
sului dorinţa de a studia unitar 
geologia Carpaţilor. Ideia a prins şi 
Polonia reîntegrată a fost ţara care 
a chemat cel dintâiu congres de 
constituire al Asociaţiei Carpatice. 
La acest congres, care a pus bazele 
Asociaţiei, pe lângă statele carpa
tice: România, ; Polonia şi Ceho
slovacia, au luat parte şi geologii 
italieni, elveţieni reprezentantul Spa
niei, Japoniei şi chiar din Stalele 
Unite. Din România au luat parte 
profesorul dr. I. P. Voiteşti, dela 
Universitatea din Cluj. prof. Maco-
veiu dela şcoala politechnică din 
Bucureşti, geologii Preda, Grozescu, 
Ştefănescu şi subsemnatul. 

La congrese, de regulă, cei mai 
încordaţi dintre toţi muşchii omului 
sunt muşchii stomacului, cari trebue 
să se opintească din greu să con
sume copioasele ospeţe şi şi mai co
pioasele discursuri. La congresul 
geologilor din Lwow cei mai în
cordaţi muşchi au fost muşchii 
picioarelor, angajaţi în excursiuni 
pe teren. întreg congresul a ţinut 1j2 zi în care s'a cetit şi aprobat 
statutele Asociaţiei şi s'au adus sa
luturile diferitelor corporaţiuni ştiin
ţifice, iar excursiunile au ţinut 7 
zile, în cursul cărora s'a traversat 
de 4 ori Carpaţii. Au fost în'cur
sul acestor excursiuni şi agape co
legiale, unele dintre ele, mai ales 
cele plătite de bogatele societăţi 
petrolifere, adevărate banchete, cu 
discursuri pentru prosperitatea ştiin
ţei şi a industriei strâns legate în 
explorările geologice, dar au fost şi 
zile în cari dejunul s'a luat la 4 ore 
în poiana unui vârf de munte. Co
legii polonezi cu îngrijirea şi de
licateţa caracteristică clasei supe
rioare a acestui popor, a aranjat 
aceste excursiuni să fie cât se 
poate mai agreabile şi mai lipsite 
de suferinţe. Statul polonez a venit 
în ajutor dând trenuri speciale pen
tru excursionişti, iar societăţile pe
trolifere şi alte societăţi indu
striale dând automobilele şi alte 

vehicule de trasport, locuinţe, oa
meni specialişti şi oameni de ser
viciu. Am fi prea mulţumiţi dacă 
congresul viitor, care se va ţinea 
la noi, în România, va putea pune 
la dispoziţia geologilor aceleaş 
avantaje şi mijloace, de cari au 
fost împărtăşiţi membrii congresului 
din Polonia. 

In cursul acestor excursiuni şi a 
discuţiilor ce le-au însoţit s'a văzut 
şi mai mult necesitatea Asociaţiei 
Carpatice. Carpaţii, uriaşa coloană 
vertebrală a Europei centrale, cu 
capul la poalele Alpilor şi Sudeţi-
lor, iar cu coada în văile balcani
lor, se prezintă ca un masiv unitar 
cu toată varietatea ce o arată 
unele segmente ale acestei coloane. 
Mărginiţi la Nordest de Platforma 
Podolicâ, iar spre sud terminându-
se în Câmpia românească şi în 
Câmpia şesului unguresc, în interio
rul lor prezintă aceleaşi fenomene de 
şariaj care le-am cunoscut în Carpaţii 
noştrii. In Carpaţii polonezi aceasta 
pânză de şariaj este divizată în 
mai mulţi solzi pe cari geologii 
polonezi le-au numit „Slaba". 
Astfel Carpaţii polonezi s'ar putea 
asemăna cu un coperiş de casă, ia 
care ţiglele, aşezate în rânduri, se 
acopere unele pe altele, skibele de 
cătră culmea Carpaţilor acoper pe 
cele de cătră câmpia sprijinită în 
Platforma Podolică. Sunt 7 astfel 
de rânduri de solzi, 7 skibe dis
tincte, lăsând între crepăturile dintre 
aceste rânduri de solzi să iasă din 
adâncime bogăţiile petrolifere ex
ploatate la Boryslaw, Tustanowice, 
Wapniarka, Schodnica, Perepros-
tyna, Orow, etc. Mii de sonde stră
pung coaja superioară a pămân
tului ca să ajungă la stratele pe
trolifere din aceste încheieturi şi 
fac din Carpaţii polonezi unul 
dintre cele mai cunoscute terene 
petrolifere Străbătând pădurea de 
sonde din plaiurile Galiţiei de altă
dată, ajungi la convingerea că nu
mai cruci sunt mai multe decât 
sonde şi involuntar faci o legătură 
între pădurea de sonde şi aceste 
cruci resfirate de-alungul drumurilor, 
în preajma tranşeelor încă nevinde
cate, cruci sub cari zac mulţi dintre 
Românii ardeleni, seceraţi de prima 
furie a războiului aprins în „Galiţia 
blăstămată". Dacă toate războaiele 
au un substrat economic, atunci în 
Galiţia sărăcăcioasă în care cum 
ziceau voinici noştrii: 

„Unde mergi unde te 'ntorci 
Nu găseşti decât picioci..." 

substratul economic al războiului 
l-au dat bogăţiile acestor sonde, 
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ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 
EXAMENE DE ADMITERE SAU EXAMENE 

DE APTITUDINI ? 

cari rivalizau cu cele dela [Baku, 
Sarea atât de strâns legată în 

regiunile noastre de terenurile petro
lifere, în Carpaţii polonezi nu ne 
prezintă aceaşi conexiune. Am 
vizitat minele de săruri de potasiu 
dela Stepnik şi după congres sali
nele dela Vieliczka. Aceste saline 
atât de renumite, vizitate de toate 
capetele încoronate ce s'au abătut 
în preajma lor, cu sculpturi şi 
monumente de artă tăiate în, sare, 
cu biserici ce ar putea rivaliza cu 
atâtea catedrale ale oraşelor noaslre, 
nu sunt nici pe departe atât de 
grandioase ca salinele noastre. Cine 
vrea să rămână încântat de Vieliczka 
cea renumită, să nu se ducă în sali
nele noastre dela Slănicul Prahovei! 

Ţarinele ţării încă nu sunt vin
decate de tranşeele ce s'au săpat 
în ele, aluviunile râurilor lucesc 
încâ de patroanele beligeranţilor, 
minele fabricilor arse arată că ţara 
şi-a schimbat stăpânii şi alte in
terese economice diriguesc astăzi 
ţara, drumurile de munte, atât de 
bine întreţinute în deceniile din 
urmă sunt surpate de ploile toren
ţiale ale culmilor desvălite de pă
duri, dar Polonia reînviată să re
face. Cât de serios se munceşte în 
în aceasta ţară ne-au arătat-o geo
logii ei. Unde munca ştiinţifică e 
sprijinită de toate puterile de stat 
şi particulare, unde omul de ştiinţă 
poate rămânea lângă preocupările 
lui, acolo ai impresia că chiar 
micile defecte, inerente oricărei 
aşezări noi, vor dispare în curând şi nu 
putem decât să ne felicităm că avem 
amiciţia acestei ţări, aliată nouă. 

Cât de mult s'au şters urmele 
trecutului şi cât de mult se încearcă 
eliberarea sufletelor de coşmarele 
trecutului ne-o arată renovarea cas
telului regesc din Krakow. Acest 
castel în care sunt întipărite zilele 
de slavă ale Poloniei, în timpul 
militarismului austriac a fost trans
format în cazarme. Renovarea 
acestui castel şi desfiinţarea cazar-
melor austriace nu o face statul 
polonez, încărcat ,cu atâtea mari 
nevoi, ci însufleţirea poporului. Păre-
tele dela intrarea în Castel e plin 
de cărămizile cu Inscripţii a acelor 
cari au contribuit cu obolul lor la 
renovarea Cetăţii. Mă gândeam că 
la noi opera de restaurare |este 
lăsată în grija statului, — „de aceia 
e stat" — şi mi-am zis: Iri Polonia 
reînviată, au renăscut şi sufletele 
oamenilor; Polonii şi-au scuturat 
jugul sufletesc, Polonii sunt liberi. 

Dr. Victor- Stanciu, 
profesor de mineralogie la Univ. din Cluj. 

In învăţământul nostru public, de 
toate gradele şi categoriile, s'a in
trodus de un timp încoace o mul
ţime de examene. Aşa avem exa
mene de admitere, de capacitate 
pentru ciclu înferior şi superior al 
diferitelor scoale, de bursă, de con
curs, de trecere dintr'o şcoală în-
tr'alta etc. etc. Gama acestor e a-
mehe e aşa de lungă, încât, numai 
cu greu le-ar putea cineva înşirui 
pe toate. In faţa acestei realităţi, 
asistă cu oarecare nedumerire şi 
neîncredere, nu numai părinţii şi 
publicul mare, ci chiar şi aceia 
cari sunt în serviciul învăţământului, 
corpul didactic însuşi. 

îşi pun cu toţii întrebarea: care 
poate fi scopul şi intenţia acestei 
multiplicităţi de examene ?. Şi dacă 
reuşesc totuş întrucâtva să-şi e plice 
cel puţin unele din ele, în faţa ce
lor mai multe stau, şi stăm cu toţii, 
prea puţin dumeriţi. E adevărat, că 
dela fericitul eveniment al Unirei 
încoace, se constată o afluenţă 
covârşitoare de elevi la toate cate
goriile de scoale, ceiace e in sine 
un fapt înbucurător. Dar nu e mai 
puţin adevărat că, în urma aces'.ei 
aglomeraţii de diferite elemente, se 
impune dela sine necesitatea unei 
selecţionări juste a lor câtă vreme 
nu toţi sunt meniţi a întră acolo unde 
poate ar dori să intre. întrebarea 
e numai, care trebue să fie sistemul 
şi mijloacele cu ajutorul cărora 
putem realiza adevăratul scop al 
selecţionării, şi care să corespundă 
de fapt realităţii date. 

Este în tendinţa timpului în care 
trăim, o adâncă psicologizare a în
tregului domeniu al vieţii indivi
duale şi'sociale, cu toate manifes
tările ei; Organismul social al sta
tului de azi, cu o organizare atât 
de multilaterală şi intenziv diferen
ţiată a domeniilor de activitate, 
pretinde dela fiecare individ un 
maximum de aport ce-1 poate da. 
In schimb acest postulat se va 
putea realiza numai atunci, când 
anumitele forţe individuale vor fi 
aşezate în acele domenii • de acti
vitate cărora construcţia lor psico-
fizică de fapt le corespunde. Iată 
deci, în ce constă principul şi ten
dinţa psicologizării ştiinţifice, a di
feritelor domenii ale activităţii sta
tului; iar şcoala, la rândul ei, ce 
nu e altceva decât focarul de crea-
ţiune şi de întărire a acelor forţe 

specifice, necesare operei de pro
ducţie şi consolidare în diferitele 
domenii de activitate individuală şi 
socială a statului, trebue să ţină 
în primul rând seamă de principiul 
psicologizării şi diferenţierii ştiin
ţifice. 

Şi acum, se impune dela sine în
trebarea, întrucât şcoala de azi 
realizează acest postolat. întrucât 
mulţimea exemenelor, şi în special 
acelea de admitere, servesc de fapt 
scopul adevărat, acela, al selecţio
nării valorilor conform forţelor spe
cifice psico-fizice ale elementelor 
ce li se prezintă. Nu mai încape 
îndoială, că organizarea şi sistemul 
actual, preconizat la noi în exa
menele de admitere, la diferitele 
categorii de scoale, în special cu 
caracter secundar, nu corespunde 
aproape de loc adevăratului scop 
ce trebue să servească. Ele urmează 
o metodă aproape unitară, pentru 
toate categoriile de scoale, ce se 
reduce la o probă din limba ro
mână, istorie, geografie, sau la 
câteva elemente generale de mate
matică sau geometrie. Dar admiţând 
chiar o diferenţă de materii, pentru 
examenele de primire sau de capa
citate la diferitele categorii de scoale, 
tot nu se poate atinge scopul ce 
noi trebue să realizăm cu această 
ocazie. Un material învăţat, din 
orice materie sau categorie ar fi el, 
aparţine până la un anumit grad, 
aproape în mod absolut, facultăţii 
de memorizare şi ca atare el poate 
fi atins, într'o măsură oarecare, de 
ori şi cine. Cu un cuvânt, la aceste 
examene în cazul cel mai bun nu 
se fuce decât o probă a memoriei, ca 
rezultant al unui material învăţat şi 
nicidecum o probă a adevăratei in
teligenţe a copilului, sau a diferitelor 
lui aptiluni reale. 

Drept urmare, şi conforrrr princi
piilor generale indicate mai sus, 
examenele de admitere şi de capa
citate, ar trebui să fie adevărate 
probe fidele ale inteligentei şi mai 
ales ale diferitelor aptitudini spe
cifice ale elevilor. Prin ele să se 
reoglindeze un tablou fidel al a-
celor elemente cari formează sub
stratul specific al vieţii individuale 
psico-fizice a copilului, căci numai 
în baza unei atari descoperiri reale 
se va putea determina domeniul cel 
mai acomadat de desvoltare şi de 
activitate pentru fiecare în parte. 
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Deci, nu examene de admitere sau 
capacitate cu caracter memorial şi 
intelectualist, aşa cum de fapt se 
practică, ci examene ale inteligenţei 
şi aptitudinilor în sine e ceiace-i 
trebue învăţământului nostru. Atunci, 
când se vă îndeplini acest postulat 
se va [putea realiza şi adevărata 
selectiune a valorilor, prin şcoală 
pentru viaţa reală-socială. 

Dar acum cu drept cuvânt se 
poate pune întrebarea, dacă de fapt 
putem dispune noi de alte mijloace 
şi metode, decât cele utilizate până 
acum în vederea unei atari selec
ţionări, mai perfecte şi mai adequate 
realităţii psico-fizice a copiilor 
nostrii? La această întrebare, nu 
putem răspunde decât în mod afir
mativ, că da, există atari mijloace 
şi metode ştiinţifice şi de cari în 
parte dispunem şi noi. Ele sunt 
rezultatul unei activităţi ştiinţifice 
îndelungate din domeniul psihologiei 
şi pedagogiei experimentale, cris
talizate şi sistematizate în noţiunea 
aşa numitelor „teste", de inteligentă 
şi de diferite aptitudini teoretice şi 
practice. 

In străinătate se uzează mult, şi 
în mod practic, de .aceste mijloace 
ştiinţifice, iar rezultatele ce le-dau 
sunt din cele mai înbucurătoare. 
La noi în ţară, se ocupă de această 
problemă într'un mod serios şi sis
tematic, „Institutul de psihologie 
experimentală, aplicată şi compa
rată", precum şi Laboratorul de pe-
dalogie şi pedagogie experimentală, 
ambele ale Universităţii din Cluj. 

Atunci, când tendinţele sănătoase 
ale cercetărilor ştiinţifice moderne 
vor fi luate în consideraţie, iar re
zultatele lor practice aplicate aşa 
cum trebue, se va putea realiza şi 
la noi, prin învăţământ adevărata 
selectiune şi îndrumare a valorilor, 
spre acele domenii de activitate 
teoretică şi practică, în cari ele vor 
putea produce adevărate valori 
reale. 

Numai în sensul acesta putem 
concepe scopul şi valoarea reală a 
oricărui examen. 

Dr. Petra Ilcuş 

S'a pus supt tipar şi va 
apărea în curând: 
Dela Basarabia rusească — 

la Basarabia românească 
Pagini „moldoveneşti" din anii 1917—18, 
adanate într'nn mănunchiu şi date la 

iveală, cn o introducere istorică, de 
O N I S I F O R G H I B U 

fost director al gazetelor „Ardealul" şi 
„România Nouă" din Chişinău. 

Un volum de aproximativ 400 pagini 

Coloniştii unguri la 
Acum, după ce procesul făcut 

României la Societatea Naţiunilor a. 
fost judecat şi s'a ajuns la o hotă
râre, prin promisiunea Guvernului 
nostru de a plăti, peste prevederile 
reformei agrare, o sumă globală de 
700 franci aur coloniştilor expro
priaţi, — socotim interesant şi util 
să expunem cazul în chip mai 
amănunţit. 

Este interesantă, expunerea pentru 
că, din ea, vom înţelege mai bine 
cadrul de organizare a vieţii inter
naţionale de după război, precum 
şi principiile de drept şi dreptate 
ce trebuesc respectate de puterea 
publică, faţă de concetăţenii noştri 
minoritari, chiar când aceleaşi prin
cipii pot fi nesocotite faţă de 
cetăţenii majoritari ai României 
întregite. 

Este utilă această expunere pentru 
că ea ne dovedeşte încă odată, 
dacă mai era nevoe de aşa ceva, 
cât de grea şi plină de răspunderi 
a ajuns, astăzi, opera de guvernare 
şi de legiferare în Stat şi, prin 
urmare, câtă pregătire, înţelegere 
şi spirit de prevedere se cer din 
partea conducătorilor ţării în toate 
actele şi măsurile ce hotărăsc. 
Vremurile lui „aşa vreu aşa fac"-
au trecut demult, căci fiecare mă
sură sau act de guvernământ trebue 
să fie bine întemeiat şi 'n drept şi 
'n fapt. Numai aşa interesul public, 
invocat mereu de guvernanţi poate 
fi, într'adevăr, salvgardat. 

In sfârşit, expunerea este utilă 
şi pentru că ne poate înlesni sta
bilirea răspunderilor pentru ceeace 
a avut să îndure România, la ultima 
sesiune a Consiliului Societăţii Na
ţiunilor, din punct de vedere moral 
mai ales, — deşi întreaga presă 
cotidiană a capitalei, aproape fără 
excepţie, s'a grăbit să vorbească 
despre „succesul" nostru la Geneva. 

Pnnctele plângerii Ia S. W. 
Avocatul Jules Tornya din Cia-

cova (Banat), în numele coloniştilor 
unguri din 24 comune*) din Banat 
şi Transilvania şi cu sprijinul par-

*) Procură autentică, însoţind plângerea 
către Secretariatul General dela Geneva, 
erau date numai din partea coloniştilor 
din 12 _ sate şi anume: Babşa, Balinţ, 
Bodofal'va, Cară, Detrehem, Ferihaz, Lu-
doşul-Murăş. Mănăştur, Moşniţa, Târgo-
vista, Vita şi Zenta-Nouă. La acestea, era 
anexată şi procura partidului maghiar din 
România cuprinzând textul hotărârii luată 
în adunarea sa generală dela l^Decem-
vrie 1924. 

671 

POLITICA EXTERNA 

Societatea Naţiunilor 
tidului maghiar din România, a 
prezentat Secretariatului General 
dela Geneva al Societăţii Naţiunilor 
plângerea însoţită de actele şi do
cumentele doveditoare. 

Plângerea, comunicată membrilor 
Consiliului la 2 Martie a. c, con
form procedurii în materie de mi
norităţi, a fost luată în cercetare 
de „comitetul de trei" alcătuit din 
reprezentanţii Braziliei, Angliei şi 
Suediei. Cu tot răspunsul şi expli
caţiile în scris ale Guvernului ro
mân, comitetul de trei n'a înlăturat 
plângerea, ci a trimes-o înaintea 
plenului Consiliului S. N. spre cer
cetare, în sessiunea din Iunie a. c, 
când d. N. Titulescu, în numele 
României, făcând declaraţia că din 
Martie a. c. s'au suspendat depose
dai ile coloniştilor până la pronun
ţarea Consiliului asupra fondului 
afacerii, aceasta a fost amânată, 
după propunerea raportorului d. 
Mello-Franco (Brazilia), pentru ses
siunea de Septemvrie. 

In esenţă, plângerea coloniştilor 
are cuprinsul următor. 

Legea din 1921, privitoare la re
forma agrară generală, prin art. 10, 
a decis exproprierea complectă a 
coloniştilor stabiliţi la loturi după 
data de 1 Ianuarie 1885, până la.' 
limita loturilor de pământ cuvenite 
celor îndreptăţiţi la împroprietărire, 
potrivit art. 92 din aceiaşi lege. 
Regulamentul legei precizând ce 
trebuia să se înţeleagă prin ter
menul de „colonizare", avea, îm
preună cu legea, drept rezultat, 
reducerea proprietăţilor de colonişti 
dela 16—24 jugăre cadastrale la 
porţiunea loturilor-tip, fixate pentru 
regiunea respectivă, de 7 jugăre. 

Intre legea generală a reformei 
agrare şi regulamentul-ei, a inter
venit, la 2 Noemvrie 1921, o lege 
specială privitoare la teritoriile de 
peste Carpaţi prin care, între altele, 
biurourile cărţilor funciare puteau 
şi trebuiau să radieze, fără altă 
procedură, numele coloniştilor un
guri înscrise după data de 1 De
cemvrie 1918 şi să restabilească 
pur şi simplu dreptul de proprie
tate al Statului român, asupraimo-
bilelor coloniştilor, ca succesor al 
Statului ungar. Aceasta, întrucât 
inscripţiile întârziate pe vremea 
regimului maghiar s'au făcut în 
grabă şi 'n chip neregulat în pe
rioada turbure dintre prăbuşirea 
suveranităţii ungare şi proclamarea 
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valabilă a suveranităţii române 
asupra teritoriilor de peste Carpaţi. 

Anularea drepturilor de proprie
tate ale coloniştilor, aflaţi în această 
din urmă situaţie, se înţelege că 
nu implica nici o despăgubire, 
după cum în cazul dispoziţiei art. 
10 din legea generală exproprierea, 
până la limita lotului-tip de 7 jugăre, 
da drept numai la despăgubirea cu 
preţul curent al reformei agrare. 

Organele de primă instanţă pentru 
aplicarea celor două legi au adoptat 
procedeuri variate, în unele părţi 
efectuând exproprierea până la 
limita de 7 jugăre. într'altele decla
rând că n'au ce expropria întrucât 
dreptul de proprietate fiind anulat 
imobilele au reintrat în proprietatea 
Statului. 

Organele de a doua şi a treia 
instanţă, în materie de expropriere, 
au adoptat un procedeu uniform 
făcând exproprierea individuală până 
la lotul-tip de 7 jugăre maximum, 
iar sub-secrefarul ministerului de 
agricultură a declarat că în toate 
comunele coloniştii vor fi reduşi 
Ia lotul-tip de 1—7 jugăre. 

Demersurile făcute la preşedinţii 
Corpurilor legiuitoare, la ministrul 
agriculturii şi chiar la palat, prin 
depunerea unui memoriu, rămânând 
fără rezultat şi deposedarea colo
niştilor începându-se odată cu in
stalarea noilor categorii de împro
prietăriţi români, — plângerea pre
zentată Secretariatului dela" Geneva 
conchide că singura speranţă şi-au 
pus-o coloniştii în Societatea Na
ţiunilor. 

Menţionăm că plângerea la Ge
neva semnată de d. Tornya se în-
chee cu amintirea a două fapte de 
natură să impresioneze un for inter
naţional împotriva României şi a 
procedeurilor adoptate faţă de co
loniştii unguri. 

Anume: 
1<> La întocmirea listelor de în

dreptăţiţi la împroprietărire, au fost 
înlăturaţi fiii de colonişti, întrucât 
aceştia aveau în genere pământ 
suficient prin loturile lor de 16—24 
jugăre, obţinute din era maghiară. 
După anularea titlurilor de proprie
tate ale coloniştilor, s'ar fi întocmit 
liste suplimentare de îndreptăţiţi la 
împroprietărire, dar acestea numai 
în câteva locuri şi 'n chip arbitrar, 
spune plângerea. 

2° Intr'o şedinţă din Noemvrie 
1923 a Senatului, ministrul agri
culturii a declarat că s'au reţinut 
din pământurile expropriate în Tran
silvania, pe zona dela Timiş-To-
rontal prin Arad până la Sâtul-

Mare, suficiente loturi pentru a 
face o colonizare românească. Şi 
plângerea adaugă că această colo
nizare, în judeţe locuite de Unguri, 
a şi început prin acordarea loturi
lor de 16—20 jugăre la Români 
tocmai când se efectuase expropri
erea Ungurilor colonişti, pentru a 
conchide că guvernul român îi con
sideră pe cei aparţinând minorităţii 
ungare „drept cetăţeni de a doua 
categorie ale căror interese vin 
după cele ale persoanelor de rasă 
română". 

Sarcina d-lni W. Titnlescn 

In asemenea condiţii şi sub ase
menea aspecte, după o serie de 
acte, fapte şi declaraţii în care 
neglijenţa colabora cu uşurinţa de 
procedare, se înţelege că plângerea 
coloniştilor la Geneva, prezenta 
destulă seriozitate, iar sarcina d-Iui 
N. Titulescu înaintea Consiliului 
apărea foarte grea. 

România lua înfăţişarea unui Stat 
care încalcă tratatul minorităţilor, 
prin exproprierea coloniştilor unguri 
până la limita lotului-tip, în acelaş 
timp când organizează, în regiunile 
respective, o colonizare română. Şi 
după cazul coloniştilor germani din 
Bromberg (Bydosez) cari au obţinut 
câştig de cauză împotriva Poloniei 
la Societatea Naţiunilor, evident că 
sessiunea de Septemvrie a Consi
liului era aşteptată cu o grijă 
deosebită. 

Reforma agrară în satele 
de colonişti unguri 

Dl Titulescu a expus situaţia 
foarte grea din regiunea celor 24 
comune de colonişti unde numărul 
îndreptăţiţilor la împroprietărire era 
de 7000 ţărani, inclusiv urmaşii 
coloniştilor, în vreme ce tot pă
mântul în loturi de 16—20 jugăre 
se afla deţinut de aproximativ 2000 
colonişti. 

Trei soluţii se oferiau guvernu
lui român pentru înfăptuirea re
formei agrare: 

I. Să ia coloniştilor tot pământul, 
întrucât marea lor majoritate nu 
erau proprietari îndreptăţiţi prin 
faptul înscrierei neregulate a titlu 
rilor în cărţile funciare. 

De altfel, întârzierea înscrierilor, 
până 'n preajma unirii cu România, 
se datorase nu atât unei neglijenţe 
administrativă, cât mai ales refu
zului Guvernului ungar de a admite 
înscrierea. Aceasta întrucât colo
niştii nu plăteau ratele loturilor în 
credinţa că ei erau aduşi cu scop 
politic pe meleagurile transilvănene 

şi bănăţene unde singura lor da
torie era să se înmulţească. Au 
fost numeroase cazurile de acţiune 
judiciară din partea guvernului 
maghiar împotriva coloniştilor pentru 
neplata ratelor de împroprietărire. 
Actele de colonizare de altfel cu
prindeau, în mod uniform şi ge
neral, dreptul de răscumpărarea lo
turilor de către tezaurul public în 
cazuri de neîndeplinirea condiţiilor 
contractuale, dintre care vom men
ţiona neplata ratelor. Acest drept 
de răscumpărare al Statului durează 
50 ani chiar dacă plata loturilor 
s'a făcut cu anticipaţie şi poate 
trece peste acest termen în caz de 
întârzierea plăţilor. 

In primele timpuri al preluării 
imperiului român asupra teritoriilor 
de peste Carpaţi, organele condu
cătoare luaseră dispoziţia, pe cale 
administrativă, de a ave/tiz'a pe 
colonişti asupra întârzierii cu plata 
ratelor.*) După această punere 'n în
târziere, deposedarea inclusiv răs
cumpărarea Ioturilor de Statul ro
mân, ca succesor al celui maghiar, 
ar fi putut urrria dela sine, conform 
contractului de colonizare, fără nici 
o altă procedură excepţională sau 
lipsîtă de temei juridic. 

Dl Titulescu a subliniat cu tărie, 
în faţa Consiliului, că România ria 
recurs la această primă soluţie, a 
deposedării totale pentru neregulata 
înscriere a titlurilor în cărţile fun
ciare, spre a deduce, apoi, argu
mentul că legile care au provocat 
plângerea au avut tocmai de efect 
să consolideze proprietatea precară 
a coloniştilor asupra loturilor res
pective în momentul când le-a redus 
la lotul — tip. 

II. A doua soluţie era: să nu se 
aducă nici o atingere posesiunilor 
coloniştilor, dar în asemenea caz re
forma agrară trebuia să rămână 
fără efect în cele 24 comune - co
lonii unde toată proprietatea, în lo
turi relativ mari, se află în stăpâ
nire coloniştilor unguri. 

O asemenea soluţie era cu ne
putinţă. 

III. Iată, de ce, nu rămâne decât 
să se recurgă la o a treia soluţie , 
de mijloc care să nu lovească prea 
greu în colonişti, dar în acelaşi timp 
să facă posibilă şi împroprietărirea 
celorlanţi ţărani îndreptăţiţi la p ă 
mânt conform reformei agrare. Deci, 
împărţirea tuturor pământurilor exis-
tente în regiunea celor 24 sate -

*) Ca exemplu interesant de amintit 
este cazul coloniştilor din regiunea Deva 
unde abia 6 din toţi se aflau la curent 
cu plata ratelor. 
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colonii, in mod agal, prin loturi 
- tip, îrtre toţi colonişti, urmaşii 
lor şi ceilalţi ţărani îndreptăţiţi la 
"împroprietărire, ţară deosebire de 
origină etnică. 

Povestea coloniştilor, po
vestea imei generozităţi 

Reprezentantul României a stăruit 
apoi asupra aspectului financiar al 
plângerii pnntru a dovedi că în 
total coloniştii au plătit în cazul 
cel mai bun — presupunând că 
toate ratele s'au plătit complet — 
1.670.000 coroane — aur. Cum, însă, 
ei deţin clădiri construite de Stat 
în valoare de 'pest 1.400.000 co
roane aur, iar pentru partea de 
60°/o expropriată de statul român 
au primit vre-o 300.000 coroane 
— aur, ca preţ de despăgubire, 
însemnează că acei 2000 coloni
şti posedă contra — valori egale 
cu plăţile totale ce au făcut, în 
sumă de 1.670.000 cor. aur, iar 
pământul în loturi tip ce le a 
rămas nu-i costă nimic. 

Povestea coloniştilor, unguri fiind 
povestea unei generozităţi şi întru
cât România ţine să dea dovada 
bunăvoinţei faţă de minorităţile sale, 
d. Titulescu a încheiat prin decla
raţia că oferă, în numele guvernului 
român, încă o despăgubire totală de 
de 709 mii franci aur ce se vor 
repartiza coloniştilor, după reguli 
stabilite ulterior, peste prevederile 
reformei agrare. 

Consiliul, după citirea raportului 
şi potrivit propunerilor acestuia, a 
primit oferta României şi a hotărât 
că nu mai are să se ocupe de plân
gerile coloniştilor cari sunt astfel 
satisfăcuţi de guvernul român. 

Taloarea „snccesnlni" 
nostru; conclnzii şt în
văţăminte. 

Felul cum s'a rezolvat, la Geneva 
cazul coloniştilotilor unguri evident 
că este departe de a satisface am
bele părţi în mod desăvârşit. 

Din punctul de vedere al colo
niştilor, ei ar fi dorit restabilrea 
situaţiei dinainte, de expropriere şi 
'n acest sens s'au exprimat unii 
dintre conducătorii partidului ma
ghiar. Dar o asemenea soluţie ar 
fi fost prea gravă pentru ordinea 
constituţională" şi socială a unui 
Stat, membru în societatea Naţiu
nilor, şi Consiliul n'ar fi putut a-
junge niciodată la o hotărâre aşa 
de riscantă pentru însuşi prestigiul 
forului dela Geneva. 

In ce priveşte România, respin
gerea fără discuţie a reclamaţiei ar 

fi fost soluţia cea mai bună şi con
formă procedeurilor aplicate tuturor 
demersurilor făcute de colonişti în 
cadrul organelor interne de recurs. 

Sub sugestia Consiliului, ori cel 
puţin a unuia sau unora dintre 
membri, s'a ajuns la o soluţie tran
zacţională care să sporească, pe 
deoparte* încrederea minorităţilor 
în protecţia forului dela Geneva, 
iar pe de alta să asigure respectul 
suveranităţii interne a Statului ro
mân şi libertatea lui în materia le
giferărilor de suprem interes na
ţional. 

Este sigur că întreaga afacere 
s'ar fi putut aranja mai demult, 
şi fără mijlocirea consiliului soci
etăţii Naţiunilor, dacă din partea 
organelor noastre conducătoare se 
dădea, la vreme, ceva mai multă 
atenţie plângerilor repetate ale co
loniştilor. In asemanea caz poate 
că ne-ar fi costat chiar maî puţin 
de 700 mii franci aur. 
De altminteri, ministrul de externe 
al Angliei, din Chamberlain, ne-a dat 
privinţa aceasta sfaturi foarte prie
teneşti şi necesare, la câteva zile 
după şedinţa Consiliului S. N., cu 
prilejul unei Întrevederi ce a acor
dat-o miniştrilor noştri, d-nii Vin-
tilă Brătianu şi I. G. Duca. 

Pentru înţelegerea situaţiei, tre-
bue să spunem că d, Chamberlain 
face parte, ca reprezentant al An
gliei, din consiliul Societăţii Naţiu
nilor şi, mai mult, a făcut parte 
chiar din „comitetul de trei" al 
consiliului care s'a ocupat cu plân
gerea colonştilor unguri împotriva 
României. 

Ei bine, în întreita d-sale calitate 
de conducător al politicei externe, 
de membru în Consiliul S. N. şi 
de fost membru în „comitetul de 
trei" pentru plângerea coloniştilor, 
d. Chamberlian a stăruit pe lângă 
d-nii [/. Brătianu şi Duca să caute 
pe viitor, ca plângerile minorităţilor 
române să nu ajungă până la Ge
neva pentru afaceri în care trebuie 
evitată intervenţia forurilor interna
ţionale deoarece plângerile pot fi 
satisfăcute de guvernul român. 

Telegrama din Geneva, care ne-a 
transmis aceste noutăţi interesante 
nu ne spunea, însă, dacă d. Titu
lescu a avut vre-o parte de merit 
în procedura d-lui Chamberlain de 
a se adresa bine cu sfaturile d-sale 
către România. 

să sperăm că pe viitor, plânge
rea coloniştilor unguri ne va de
prinde să evităm procesele prea 
dese dinaintea forului dela Geneva 
cu propriile noastre minorităţi, şi 

că, mai ales, vom şti să ne ferim 
de „succese" în schimbul unor ge
neroase oferte în numerar aur pe 
care le plăteşte ţara întreagă, iar 
nu autorii măsurilor provocatoare 
de reclamaţii. N. Daşcovici. 

CĂRŢI, RKYISTE, ZIARE 
Ideea Europeană. (An VII, No. 173). DI 

C. Rădulescu-Motru al cărui glas cald 
""totdeauna S'a ridicat când a fost vorba 

de îndreptarea culturii române SDre alvii 
\ europene găseşte şi de astă dată o fericită 

Dropunere pentru sărbătorirea Regelui 
într'un mod grăitor peste veacuri. In ar
ticolul „Fundaţia Regele Ferdinarid", pu
blicat în fruntea acestui număr d-sa pro
pune ca din sumele contribuite cu ocazia 
aniversării M. Sale. să se creeze o pu
ternică fundajie, care să-i poarte nu
mele şi în care să găsească adăpost ge
neraţiile de studenţi săraci, al căror nu
măr creşte an de an şi dela ajutorarea 
cărora atârnă cultura de mâne. Cităm 
din încheiere: „Majestate! A doua pe
rioadă a domniei Tale începe abia acum. 
Cu cine vei conduce mâne destinele a-
cestei ţări ? Vânjoasele braţe ale bravilor 
tăi soldaţi nu vor mai câştiga victorii, 
dacă nu vor avea mintea care să-i con
ducă. Norocul poate tot, numai minte el 
nu poate aduce. Mintea o vor avea aceia 
cari vor şti să-şi crească tinerimea! 

.Cartierul căminelor universitare va fi 
primul început hotărâtor. Stă în voia Re
gelui ca acest prim început să fie chiar 
de acum realizat! 

„In aceste căminuri se va crea at
mosfera sufletească de care avem 
absolută nevoie pentru a asigura o bună 
creştere tinerime! noastre. Acela care 

' se va mândri mâine cu această tinerime 
va fi Regele Ferdinand I din a doua 
perioadă a domniei Sale". 

Arhivele Olteniei (An IV, No. 20) Bine 
îngrijită revistă craioveană aduce în 
fruntea acestui număr un studiu al d-lui 
Iorga: „Oraşele Oltene şi mai ales Cra-
iova pe pragul vremilor nouă (/760-1830)" 
în care viaţa Cemeţului, Târgu-Jiului, 
Râmnicului, Caracalului şi mai ales a 
Craiovei în pragul secolului al XIX, e 
zugrăvită după puţinele informaţii pe cari 
le oferă socotelile bisericilor, sau intere
santele scrisori trimise Casei Hagi Con
stantin Pop din Sibiu, dela 1778 până la 
1830, de boierimea şi negustorimea ol
teană. Îndeosebi din acestea din urmă 
se poate reconstrui viata boierime» ol
tene atinsă de undele îndepărtate ale 
civilizaţiei europenene. In ele găsim in
teresante amănunte asupra vieţii sociale, 
Dortului. culturii acesteia. — Revista este 
între putinele dela noi cari dau atenţiune 
folklorului. Acesta bogăţie a naţiei noastre 
e"ra "odată mai mult căutată; Alexandri, 
Eminescu şi alţii din şirul celor mari se 
înbătau de mirosul acestei flori de câmp. 
Astăzi când mor cântecele populare mal 
mult decât oricând sunt aşa de puţini cei 
ce-şi îndreaptă urechea spre ele. In a-
cest număr d. George Cătană ne dă vre-o 
câteva din Banat. Importante pentru — 
limbă şi onomastică sunt documentele 
care-şi au paginile lor în fiecare număr 
al revistei. Cronicile bogate, cu o largă o-
rientare. 

DS AUREL NEGUŞ 
avocat, Bucureşti Calea Victoriei 19o 
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PROBLEME SOCIALE 
C o r u p ţ i a 

(Un capital din patologia socială.) 
Când un mediu ambiant nu per- Demosthene n'a fost imun faţă de 

mite integrarea socială, ci numai 
constituirea de forme curat sau 
aproape curat biologice, cum e la 
Veddah din Ceylon, unii sociologi 
cred că au găsit aci forma origi
nară şi primitivă a familiei ome
neşti: monogamia, iar celelalte 
forme, polyandria, polygamia etc. 
n'ar fi decât forme corupte, până 
ce în lumea civilizată s'a revenit 
iarăş la monogamie care cores
punde naturii omeneşti. 

Noi putem vorbi însă de o co
rupţie a familiei numai când func
ţiunea ei fundamentală, perpetua,-
rea speciei, este oprită d. e. prin 
degenerarea fizică, alcoolism, boli, 
limitarea mijloacelor de subsistenţă. 
Deci şi în ce priveşte familia pot 
înrîuri diferite forţe cari să pricinu-
ească desăgregarea ei. Intre aceste 
forţe e şi sistemul politic. O fis
calitate excesivă, o salarizare in
suficientă a funcţionarilor, tolera
rea alcoolismului etc. poate primejdui 
constituţia familiei în general sau 
acelei a unor anumite clase sociale. 

Nu poate exista deci nici o în
doială că un proces de desagre-
gare care cuprinde sistemul politic 
va înrîuri asupra tuturor ţesuturilor 
şi organelor sale, putând atinge şi 
ţesuturile cari îi garantează exis
tenţa fizică. 

Dar toate aceste procese de des-
agregare ale sistemului politic sunt 
efectele contactului cu alte sisteme 
politice. Acest contact deschide 
porţile pentru comerţul oe bunuri 
materiale şi ideale, Introduce luxul 
claselor conducătoare, şi, în urmă, 
parasitismul şi. corupţia. Astfel în 
Roma începe corupţia după termi
narea cuceririi Italiei. Din Stat 
agricol, Roma devine Stat comercial. 
Acest moment e fixat prin intro
ducerea monetei de argint după 
valuta ateniană (268 î. d. Hr.) 
Banul devine instrumentul principal 
al comerţului şi al corupţiei. Prin 
basmul „internaţional" corupţia şi 
decadenţa pot lua un mers verttgi-
ginos. In Grecia comerţul înte
meiat pe aur a schimbat structura 
socială a cetăţii eline, aurul mace
donean şi persan a distrus patrio
tismul grecesc. l) Un bărbat ca 

') De aici se explică şi teoriile sociale 
„utopice", cari preconizează ca singur 
mijloc de înlăturare a corupţiei izolarea 
Statului, interzicerea întrebuinţării auru
lui etc. 

aurul persan, şi acelaş Demosthene 
îşi exprimă într'un moment bănu
iala că şi Pythia „filipisează" 
(Plutarch, Viaţa lui Demosthene). 
In Italia proprietatea ţărănească 
mijlocie e distrusă de capitalismul 
în naştere, de bancherii cari finan
ţează toate întreprinderile. Oamenii 
de Stat, conducătorii de armată, 
devin instrumentele bancherilor. 
Cezar, finanţat de Crassus, îşi 
creiază o situaţie frumoasă la Roma. 
întreaga viaţă publică e stăpânită 
de puterea banului, de corupţie. 

Această situaţie e caracterizată 
printr'o sporire extraordinară a 
consumării de bunuri şi o scădere 
tot mai mare a producţiei. Desechi-
librul economic împinge Ia neîntre
rupte războae, expediţii de pradă. 
Instrumentul cuceririlor, armata, 
prin structura ei şi felul de recru
tare şi întreţinere, rezultată din în
tinderea împeriului şi secarea po
pulaţiei Italiei, schimbă ' apoi în
treaga constituţie politică, concen
trând puterea în mâinile imperato-
rului, într'un timp când pseudo-
democraţia romană degenerase în
tr'un regim corupt de facţiuni poli
tice. Sub împăraţi începe o rege
nerare a imperiului, corupţia fiind 
îngrădită prin instituirea unei admi
nistraţii mai corecte şi mai umane. 
Provinciile începură să înflorească 
şi în acest timp se înfăptueşte ci
vilizarea apusului european. Soarta 
sclavilor se uşurează, jurisdictiunea 
se sistemizează, se crează o ideo
logie comună şi un sistem econo
mic organic, printr'o echilibrare a 
producţiei şi consumaţiei. 

Dacă se vorbeşte de prăbuşirea 
imperiului Roman, aceasta e o ex
presie foarte nelămurită. Mai ni
merită ar fi expresia de transfor
mare, de ivirea de forme noui pe 
urma diferenţiării etnice. 

Şi aceste forme trec prin faze 
asemănătoare ca şi transformările 
neîntrerupte până la constituirea 
Statelor naţionale, deci procesele 
de desagregare şi regenerare sunt 
de atribuit aceloraşi cauze. 

Europa evului mediu e frămân
tată de lupte neîncetate între State. 
Regimul politic intern e întemeiat 
pe exploatarea claselor producă
toare şi privilegiile claselor condu
cătoare, deci pe corupţie. Foarte 
încet se stabileşte în unele ţări un 

echilibru între clasele sociale, mai 
ales acolo unde, în timpurile mai 
noui, deficitul producţiei se poate 
acoperi prin dobândirea de colonii 
şi clasa parasitară precum şi de
posedaţii clasei producătoare — 
revoluţionarii, sectarii etc. — îşi 
găsesc în aceste', colonii un dome
niu de activitate mai puţin primej
dios pentru ţara proprie. 

Ar fi foarte interesant de a se 
stabili înrîurirea coloniilor asupra 
politicei interne ale Statelor euro
pene colonizatoare: Spania, Portu
galia, Olanda, Anglia, atât dobân
direa şi organizarea lor cât şi pier
derea lor. Nu vom greşi dacă vom 
atribui coloniilor schimbarea echi
librului între consumaţie, şi pro
ducţie, înţelegând acuma sub pro
ducţie, producţia indistrială, care 
reclamă o transformare adâncă a-
structurii sociale. Adevăratul capi
talism se iveşte abia acuma în 
epoca maşinismului, capitalismul 
producător care încheagă ţesuturile 
sociale, sporind bogăţia tuturora. 
Crizele provocate de banul pus în 
serviciul industriei sunt cu mult 
mai puţin primejdioase, decât cele 
provocate de capitalul pus în ser
viciul consumaţiei — dar numai în 
anumite condiţiuni, dintre cari cea 
principală ni se pare a fi posesiu
nea de pieţe dominate de capitalul 
care alimentează industria ţării 
respective. In Statele cari n'au 
colonii, sau le-au pierdut, şi cari 
au intrat în sfera de acţiune a 
capitalului ţărilor industriale, se 
iveşte în med necesar o consuma
ţie mai mare cu care na poate 
ţinea pas producţia. 2) Aceste State 
nu pot ajunge la o politică internă 
normală decât prin încercarea de a 
echilibra iarăş consumaţia şi pro
ducţia. Când echilibrul nu se poate 
înfăptui, nici pr'n autarchie nici 
prin imperialism, exploatarea clasei 
producătoare va lua proporţii în
grijitoare şi instituirea unui regim 
politic întemeiat pe corupţie e 
inevitabilă. Teoria marxistă despre 
mizeria necesară a ţărănimii în 
epoca desvoltării capitalismului e 
prea simplă pentru a fi adevărată. 
Exploatarea ţărănimii rezultă din 
faptul că ea trebue să poarte toate 
sarcinile, să satisfacă toate trebu-

3) In această privinţă sunt foarte inie-' 
resante expunerile lui Guglielmo ferrero 
in articolul „La richesse et la Guerre", 
(L. Illustration din 13 Octomvrie 1923). 
Ferrero încearcă să explice perturbările 
economice de după războiu prin intrarea 
în joc a capitalului fictiv (moneta-hârtie) 
care a sporit consumaţia in mod excesiv 
şi a desorganizat în acelaş timp producţia. 
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inţele de prima necesitate şi de lux 
ale clasei conducătoare şi să între
ţină toate instituţiile Statului. In 
acest fel .clasa conducătoare sau 
stăpânitoare trebuie să-şi concen
treze interesul asupra politicei in
terne, asupra menţinerii unei situaţii 
care-i permite exploatarea, pe când 
interesul claselor conducătoare în 
ţările echilibrate, imperialiste sau 
democratice, e concentrat asupra 
politicei externe, iar în intern nu
mai asupra instituţiilor cari garan
tează o dreaptă repartizare a bunu
rilor şi o ierarhizarea dreaptă a 
valorilor individuale. 

In Principatele Române avem o 
evoluţie supusă aceloraşi legi. Intâiu 
o scurtă epocă a unui regim agrar 
patriarcal, o armată compusă din 
ţărani liberi, apoi trecerea la dife-
renţiarea în nobilime războinică şi 
ţărani iobagi, cu infiltraţiunea 
agenţilor comerţului internaţional. 
Atingându-se de timpuriu limitele 
de expans'une teritorială, încep 
luptele interne ale facţiunilor poli
tice, cari slăbesc puterea de rezis
tenţă a ţării; împingând-o în bra
ţele dominaţiunii străine, sub care 
expjoatarea, parasitismul şi corupţia 
iau forme câteodată bizare. 

După dobândirea independenţei, 
viaţa publică ia un aspect de sta
bilitate şi progres, prin adoptarea 
de instituţiuni occidentale, prin în
ceputurile industriei, căi ferate, 
regim monetar naţional şi bogăţiile 
aduse de curentul comerţului inter
naţional, bogăţii materiale şi ideale. 
Dar corupţia nu dispare, ci ia nu
mai alte forme şi „chestia ţărăne
ască" rămâne la ordinea zilei. 
Exploatarea nu se mai face în mod 
direct şi brutal, ci prin capitalul 
bancar, care încearcă a-şi ascunde 
tendinţele prin începuturi de in
dustrie, de fapt însă deschide nu
mai drumul pentru exploatarea cla
selor producătoare, năzuind la pro
fituri fără risc şi în'rând, pentru 
acest scop, în luptele politice pentru 
acapararea puterii. 

Acest regim a creat un mare 
număr de părăsiţi trăind din bene
ficiile bugetului, din favoritismul 
facţiunilor politice. 

Accentuez că în această ordine 
de idei, cuvintele corupţie, favori
tism, parasitism n'au un înţeles de 
reprobare sau de dispreţ, ci în
seamnă fenomene ivite în mod 
necesar în anumite condiţiuni. Din 
care riu rezultă că în viaţa practică, 
dispreţul şi reprobarea n'ar fi 
mijloace bune pentru înlăturarea 
sau reducerea acestor fenomene de 

desagregare socială. Amintesc a-
ceasta pentru a nu mă expune la 
interpretări greşite, când afirm că 
după înfăptuirea Unirii pentru 
Vechiul Regat s'a ivit posibilitatea 
de a scăpa în parte de surplusul de 
forţe inactive, trimiţându-le în pro
vinciile alipite. In acest mod s'a 
desprins aci lupta de concurenţă 
între regăţeni şi băştinaşi, până ce 
se va ajunge la echilibrarea — 
corupţiei. Detaliile nu ne interese
ază, ci e vorba să explicăm numai 
lăţirea repede a aşa zisei corupţii din 
Vechiul Regat, accentuând însă cu 
toată tăria că sub dominaţiunea 
rusească, austriacă şi ungară co
rupţia era tot atât de mare, dar 
mai bine organizată şi mai sistematică. 

Dar să luăm un exemplu din altă 
parte pentru a caracteriza situaţia 
politicei interne a României înainte 
de războiu. Să vorbim de Portu
galia, descrisă de Leon Poinsard. 3) 
Această ţară adoptă, pe la 1826, 
regimul parlamentar după modelul 
englez. Dar regimul parlamentar 
adevărat cum s'a desvcltat în mod 
organic în Anglia se întemeiază pe 
două baze necesare: 1) o tradiţie 
lungă şi puternică unind instit ţi-
unile politice cu evoluţia socială a 
naţiunii britanice, 2) libertăţi lo
cale foarte întinse prin cari spiri
tul public a fost format, luminat şi 
desvoltat din generaţie în generaţie. 
Portugalia n'avea nici puternica 
organizaţie a vieţii particulare, nici 
tradiţiuni politice, nicilibertăţi Ic cale, 
nici spirit public. Deaceea parlamen
tarismul n'a putut da decât rezultate 
foarte mediocre. Cauza principală a 
desordinii cronice este inerţia cetăţe
nilor sau mai bine zis supunerea 
lor oarbă sub regimul partidelor 
politice. Intr'o ţară unde libertăţile 
locale nu există şi unde prin 
urmare totul se îndreaptă «pre 
centru, adică spre guvern, cuceri
rea acestuia aduce un prestigiu, o 
putere şi profituri cari nu pot lipsi 
de a reduce un anumit număr de 
oameni dintre cei mai cutezători, 
mai intriganţi şi mai hrăpăreţi. 
Aceştia formează grupuri pentru 
cucerirea autorităţii politice, atrag 
spre sine oameni loiali şi sinceri 
a cărcr reputaţie o explbatează, şi 
caută să câştige pe alegători prin 
toate mijloacele posibile. Trebue să 
ne păzim a confunda astfel de 
asociaţii, izvorîte din intrigă fa
voare, intimidare, cu partidele cari 
se constituesc în ţările libere sub 

3) Le Portugal inconnu, (Revista „Sci
ence Sociale" fasc. 67—68 şi 74 75 din 
1910). 

influenţa unor mişcări chibzuite ale 
opiniei publice. In cazul dintâiu 
alegătorul este un simplu instru
ment, în al doilea el e ercitează o 
acţiune personală într'o direcţie 
care este indicată prin propria sa 
alegere. Rezultă că partidul în 
senzul dintâiu e condus pentru a 
servi interese particulare, pecând 
cel în înţelesul al doilea e condus 
înainte de toate de grija interese
lor naţionale. Nu existau în Por
tugalia de cât două partide: cel 
progresist şi cel regenerator. Rezul
tatul final a fost fiscalitate- exce
sivă, nelinişte şi câteodată desor-
dine. Căci fiecare partid pentru "a 
se menţine la putere trebuia să 
procure partizanilor săi favoruri, 
funcţiuni şi avantaje de tot felul. 
După o anumită periodă, abuzurile 
deveneau atât de strigătoare, încât 
pentru a atenua scandalul, era ne
cesar de a trece mâna celuilalt 
partid. S'a încercat să se compare 
sistemul rotaţiunii partidelor por
tugheze cu evoluţia marilor partide 
istorice engleze. E necesar să 
spunem că aceste două lucruri nu 
prezintă nici o asemănare ? Rota-
tismul este un mizerabil expedient 
imaginat pentru a satisface ambi
ţiuni sau avidităţi personale, pe
când evoluţia partidelor .engleze 
rezultă din marile mişcări ale opi
niei întemeiate pe interese naţio
nale de primul ordin. 

Iraian Brăileanu 

Abonaţi 

.pumni' 
cel mai răspândit şi mai bine informat 
ziar din Ardeal care se ocupă mai mult 
decât oricare ziar de chestii ardeleneşti, 
apărând interesele ardelenilor în special 

ABONAMENTUL: 
Pe un an 360" - Lei 
Pe un jumătate an . . . 180— Lei 
Pe un sfert de an . . . 100* - Lei 
Lunar 40— Lei 
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C L A R A P 
Unirea teritorială-politică a Românilor 

s'a făcut -- $7 trebuia să se facă, doar 
sorocul nu i-l ştiam precis — pe când 
unificarea sufletească urmează a se face 
şi trebue să se facă, dar . . . răbdare! 

Această problemă socială-naţională de 
cea mai mare importantă pentru neamul 
nostru ne preocupă azi pe toţi, chiar fără 
să vrem, sau mai bine zis, fără să ne 
dăm seama. Şi ca să arăt cum ne preo
cupă şi mai ales cum ar trebui să ne 
preocupe, voi da mai jos câteva exemple 
din car: se vor putea trage câte- va con
cluzii de folos. 

Exemplele, ce le voiu da, arătând mai 
ales deosebirile, dar şi asemănările dintre 
„Regăfeni" (nu ştiu de ce-ml repugnă a-
cest cuvânt!) şl Ardeleni (Bucovineni, Ba-
sarabeni etc.) să nu supere pe nimeni, ci 
cel mult să fie îndreptate dacă se va 
simţi nevoia. 

Deci gând bun şi curat ca sufletul nea
mului românesc în întregimea lui, la toţi 
cei ce vor ceti aceste şire, cum I-a avut 
şi scriitorul lor. Nu regionalism îngust şi 
pătimaş, dar nici cocoloşirţa sau chiar 
cultivarea unor scăderi şl greşeli de nici 
o parte, ori-cât ar putea fi ele de justi
ficabile. Dacă nu poţi găsi boala, nu-i 
găseşti nici leacul! 

Discnţinni libere 
Persoanele: 

Mişu Bucurescu, tânăr de 21 ani, repre
zentând Vechiul Regat. 

Dionisie Ardeleanu, mai în vârstă, re
prezentând nouile provincii şi mai ales 
Ardealul. 

Unificarea, nici tânără, nici bătrână. 
Scena se petrece pe creasta Carpaţi-

lor, la un pahar de vin de Drâgă.şani cu 
Borviz. 

I. 
B. (golind paharul, vesel) — Ei las'o 

dracului „moncher" cu tânguielile tale! 
Vorba e, V'am făcut România Mare? 
V'am făcut-o! V'am scăpat de Unguri ? 
V'am scăpat! Şi acum tot voi de către 
pădure? Zău! pe onoarea mea! şti că 
ai haz?! 

A. (gânditor, punându-şi borviz peste 
vinul din pahar) — Apoi stai o ţâră fră-
ţioare, că asta nu-i chiar aşa/ Că avem 
acum România Mare, asta-i drept şi că 
am scăpat de stăpânirea streină, asta 
încă-i drept, dar . . . . vezi, că până să 
ajungem aici vom fi făcut şi noi ceva. 

B. (repede) A! iar îmi vt măi cu Alba-
Iulia aia a voastră? Ia ascultă Ardelene, 
noi nu facem politică, nu-i aşa? Uite 
eu, adevărat, sunt liberal, d r să fie-ai 
dracului toţi, pe onoarea mea! Dar Tes-
lomanu vostru n'a furat şi el ca'n codru, 
măi ? 

A, (vădit contrariat) Dar stai frate, că 
tu iar o încurci. Ce am eu acum cu li
beralii, ori cu Stan ori cu Bran? Era 
par'că vorba de cine-a făcut România 
nu ? Apoi să rămânem la asta deo
camdată. 

Eu zic, că dacă nu eram noi Românii 
din Ardeal aşa cum am fost, dacă n'am 
fi stat de mulţi ani cu faţa spre Bucureşti 
şi n'am fi ţinut pe de altă parte, noi cărtu
rarii ardeleni legătura strânsă cu popo
rul nostru de jos de acolo . . . . 

B. (întrerupându-1 brusc)—Ce Bucureşti 
mâi, ce popor? Laşă-mă dracului cu po-

ACTUALITĂŢI 

A C T A . . . . , 
porul, că| vă ştiu eu! Ardelenii, zău să 
nu te superi, dar sunt moi, mă, şi idioţi, 
pe onoarea mea! 

A. (ridicându-se dela masă) Apoi ia 
ascultă, asta nu ţi-o tolerez! Vezi, aşa 
sunteţi voi! Vă repeziţi aşa cu gura şi 
vorbiţi fără să aveţi măcar ideie de rea
litate. In feliul acesta are să întârzie încă 
mult unificarea, pe care de altfel cu toţii 
o dorim" Eu una-ţi spun frate: ori dis
cutăm pa Români şi ca prieteni, ori lă
săm treaba încurcată, s'o descurce vre
mea. Aşa nu merge (se aşează la masă 
îmbufnat, dar adăugând imediat mai 
vioiu) . . . şi-apoi iar te-ai abătut dela 
obiect! 

B. (mai liniştit) Ei bine !'să-ţi spun dar 
părerea mea «franş»! Or, România Mare 
a făcut-o, măi, Brătianu cu preţul a sute 
de mii de dorobanţi de-ai noştri, siriacii. 
Asta-i, dacă ţi s'o şti dela mine. Mu zic, 
aţi avut şi voi meritai vostru, că aţi fost 
în urma urmelor şi voi acolo şi că Un
gurii ăia ai voştri v'au ţinut sub câlcâiu, 
dar vorba e, fără noi voi ce era să fa
ceţi, ai? 

A. (concentrat şi serios) Vezi aşa mai 
merge! De astâdată ai vorbit măcar mai 
pe şleau. Zi . . . Brătianu, Ministru Bră
tianu? Hm! Cât despre armata română 
de atunci şi de azi şi mai ales cât pri
veşte cele câte-va sute de" mii de oşteni 
români căzuţi pe câmpul de onoare 
pentru Ardealul nostru şi pentru întregi
rea neamului, faţă de aceştia îmi ridic 
pălăria cu toată admiraţiunea şi recunoş
tinţa. Brătianu ? da, a fost şi el şi nu mă 
îndoiescde loc este un bun Român şi 
în râsboiul nostru de întregirea neamului 
a avut de sigur şi dânsul un rol însemnat 
alăturea de marii patrioţi ca: Tache lo-
nescu, Nicu Filipescu, Iorga etc. Dar 
ascultă frate !, când avem noi acum pe 
Regele nostru al tuturor Românilor, care 
In acest răsboiu a fost la înălţimea lui, 
ne-precupeţind nici o jertfă, de nici-un 
fel, noi Ardelenii nu Înţelegem să coco
ţăm pe nimeni înaintea Lui. 

Astfel zic şi eu, da! Armata Română 
cu Regele'n frunte a făcut România Mare 
sprijiniţi de întreagă suflare românească 
din Ardeal {inel. Banatul, Crişana, Ma
ramureşul, etc.) Bucovina şl Basarabia şi 
împlinind prin aceasta o vie dorinţă, clar 
exprimată, a Românilor din aceste ţinu
turi româneşti. Vezi, mă dau bătut în 
feliul acesta, căci suferinţele noastre din 
trecut pentru păstrarea sufletului românesc 
în poporul nostru de acolo, au fost re
partizate pe atâtea şi atâtea generaţiuni 
încât noi le vedem acum relativ mai 
uşoare, pe când voi: fraţii noştri din 
regat aţi adus deodată jertfe atât de crân
cene pentru noi. 
^ De încheiere numai încă o vorbă! Tu 
Mişule dragă eşti un băiat inteligent. Re
cunoaşte şi tu că Alba-Iulia aia a noa
stră — cum îi ziceţi voi — va fi având 
şi ea vre-o noimă şi că până am ajuns 
şi ca să putem ajunge la ea, nu vom fi 
stat nici noi, Ardelenii: moşii şi strămo
şii noştri şi noi cei de azi, cu mâinele 
in sân. Acelaş lucru te rog şi aştept să-l 
înţelegi şi în ce le priveşte pe celelalte 
două provincii româneşti: Bucovina şi 
Basarabia, cari şi ele şi-au avut fiecare 
„Alba-Iulia" lor, stropite şi acestea cu 
suferinţele seculare ale fraţilor noştri de 
acolo. 

De altfel îţi mulţumesc frumos, că de 
astădată ai avut răbdare să mă asculţi 
până la sfârşit, fără să mă întrerupi. 

B. (zâmbind prieteneşte) Te-am ascul
tat îţi spun drept — de şi voi sunteţi 
cam lungi la vorbă — mai ales văzând 
că te ascultă cu interes şi prietena noa
stă „Unificarea" şi că — tăcută aşa cum 
e ea şi cam ursuză r— zâmbeşte mulţu
mită fixându-ne când pe unul când pe 
altul. Să vezi „Şefule", că până la urmă 
ne înţelegem perfect. 

(vesel) Hai noroc. 
A. (serios) Prosit. 
„Unificarea" (zimbind) Amin. (îşi go

leşte fiecare paharul) 
B. (aprinzându-şi o ţigaretă „Specia

litate", „lipită", „de mână", „fără steluţă", 
„cu vată") . . . Apropos. Ardelene! şti 
c'am făcut un „tour" prin Ardeal în vara 
asta? Am fost cu maşina, măi, şti ce 
frumos drum am făcut: Bucureşti — 
Predeal — Braşov — Făgăraş — Sibiu şi 
m'am înapoiat pe la „Vereşitoroni", pe 
valea Oltului. Vara trecută făcusem un 
drum mat lung — tot cu maşina — prin 
Nordul Ardealului şi înapoi prin Buco
vina. Dar şti măi ce frumos e Ardealul 
vostru! O grădină, pe onoarea mea Uite 
de pildă numai Sibiul, că-i aici lângă 
noi: curat, liniştit, ordonat şi eftin D-Ie, 
ceva de necrezut, pe onoaiea meal Am 
mâncat acolo măi la „Roemişe—Kaizăr" 
foarte bine, da şti! nişte porţii, măi, de 
speriat, Mă'nţelegi? uite p'atâta şniţelu! 
Şi bodegi acum şi p'âcolo, măi, tot a 
doua casă, pe onoarea mea. 

A. (distrat, urmărind par'că un gând) 
Hm. O fi el frumos Sibiul şi acum, dar 
să-l fi cunoscut Iu mai înainte, mai înainte 
de răsboiu . . . 

B. (tăindu-i vorba) Iar începi cu aia a 
voastră, că era mai bine'nainte de răs
boiu: Nu, zău, voi sunteţi incorigibili! 
Ce tot mereu cu bârfeli, măi că acum e 
aşa, că sub Unguri era altfel şi faceţi 
într'una pe nemulţumiţii. Voi numai atâta 
ştiţi, pe onoarea mea, să oftaţi după ce-a 
fost. 

A. (tresărind, dar stăpânindu-se) Oho. 
frate, că iar ai luat-o rasna. 

„ Unificarea" (aparate) Aoleu, că iar se, 
încaieră şi eu care credeam, că s'au în
ţeles la perfecţie. 

A. (sentenţios şi apăsat) Să şti un lu
cru frate —- ţi-1 spun odată pentru tot
deauna — nouă nu ne pare rău dupe 
stăpânirea ungurească, din potrivă a fost 
visul nostru secular să scăpăm de pre
siune străină şi să ne vedem uniţi cu 
fraţii noştri de pretutindeni într'un mare 
stat naţional românesc. Mă'nţelegi? Cine 
crede într'adevăr altfel dintre voi să şti 
dela mine — fără supărare — că acela 
este un naiv, ca să nu-1 numesc altfel şi 
pe acesta-1 compătimesc sau este un 
şarlatan şi pe ăsta deocamdată-1 detest, 
până ce-i voi putea pune mâna'n ceafă 
să-l învăţ omenie. Aşa stă treaba! Cât 
ce te priveşte pe tine, Mişule dragă, sunt 
convins pe deplin că nu faci parte din 
nici-una dintre categoriile amintite, dar o 
iai prea repede. Ascultă te rog! 

Noi Ardelenii am trăit secole întregi 
sub alte şi mai avantajate împrejurări 
decât voi — nu din vina noastră şi nici 
a voastră. Astfel, cu toate suferinţele 
noastre de popor oprimat, ne am obi
cinuit — nu se poate altfel — cu acele 
împrejurări şi ne-am făcut un fel de-a fi 
şi a gândi în consecinţă: bun, sau rău, 
asta-i altă sdeofeală! Ba ce e mai mult 
am fost nevoiţi să acceptăm de bune le
gile şi rânduielile în gospodăria de stat 
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judeţ Şi comună de acolo, după cari rân
duieli am ajuns dela o vreme să ne a-
ranjăm — vrând-nevrând — şi gospodă
riile noast/e particulare. Cu alte cuvinte, 
ca un popor oropsit şi persecutat acolo 
şi frecându-ne de alte popoare mai li
bere, mai avantajate şi prin urmare mai 
înaintate în toate privinţele decât noi, am 
fost influinţatj de acestea chiar şi în ast
fel de chestiuni, unde stăpânirea nu ne 
silea propriu zis să-i urmăm. Tot ce era 
mai natural, nu-i aşa? 

Ei bine frăjioare acum deodată dă 
D-zeu şi ne unim cu voi! Foarte bine! 
Dar lăsatj-ne bre să respirăm puţin, să 
ne frecăm măcar la ochi dupe somnul 
greu, din care abia ne-am trezit! Apoi 
frăţie se chiarnă asta, Mişule dragă, să'n-
caleci pe fratele tău cu ochii încă'npăien-
jeniji de somn şi să-1 ţii în pinteni fără 
să iai notă măcar de voiie şi nevoile lui, 
de trecutul şi datinele lui?! 

B. (serios) Te rog precizează, căci pe 
onoarea mea, nu te'nteieg! 

A. Ştiu dragă prietene că tu nu mă'n-
telegi şi mai ştiu şi aceea, că majorita
tea fraţilor mei din regat nu m'ar înţe
lege. Voi, marea mulţimea celor de aici 
sunteţi de bună credinţă, dar mă'nteleg 
de sigur cei câţiva „grangori" ai voştri, 
cari sunt obicinuiţi din tată în fiu să stă
pânească ţara aceasta bună şi frumoasă, 
fie pentru orgoliul lor de-a sta pururea'n 
frunte, fie — mai ales sateliţii lor mai 
tineri pentru alte considerajiuni şi mai 
detestabile, de ordine materialistă. Şi a-
cum vin la explicaţia, pe care mi-o ce
reai. Ascultă! 

Noi Ardelenii, Bucovinenii şi Basara-
benii am vrut şi noi ne-aţi ajutat să ve
nim la voi, să ne unim. Voi ne-aţi pri
mit şi ne-aţi încadrat în organizaţia voa
stră de stat cu tot ce se tine de aceasta, 
deci — natural —' şi cu oamenii, cari 
conduceau această organizaţie. Aici o 
mică paranteză: această organizaţie se 
pqţrivia nouelor împrejurări — iaită-mi 
comparaţia — ca hamul unui cal de 
munte pe spatele unui cal de Meklen-
burg Dar în definitiv era organizaţia Ro
mâniei independente şi singura care ne 
putea cuprinde pe toţi şi deci in această 
privinţă nimic de zis pentru primele clipe 
ale „Sfintei Uniri". Ba ce e mai mult, o 
seamă de noui dispoziţiuni şi schimbări 
ce ne-au fost date la început le-am pri
mit cu nespusă însufleţire, chiar fără să 
ne mai gândim mult dacă sunt sau nu, 
mai bune decât cele de mai înainte, ci 
numai fn consideraţiunea că ne vin dela 
Bucureşti şi nu dela Budapesta, Viena, 
sau — horribile dictu — dela Petrograd. 
Dar vezi tu dragă Mişule!, primul elan 
şi poate al doilea grad de bucurie tre
când, şi lumea din nouile provincii înce
pând să-şi reia vechile ocupajiuni dupe 
menirea fiecăruia, s'a putut vedea in 
curând, că «CEVA» nu e bine. «Voinic 
tânăr, cal bătrân, rău se narăvese la drum-. 
Şi-apoi — vorba ceea — tot calul cu 
năravul lui, iar acum la carul României 
întregite erau mai mulţi cai, fiecare cu 
năravul său şi deci, instruniţi la fel şi 
mânaţi de acelaş vizitiu (care numai un 
cal cunoştea din patru sau cinci cai) po
ticnelile erau aşa zicând inevitabile. 

Cu alte cuvinte, dragă Mişule! Cei 
câ^va «grangori> ai voştri de cari vor-
biam mai întâi (vizitiul) s'au crezut sin
guri şi numai ei destoinici să conducă 
şi România mărită şi întregită, fără să 
fină seama nici de elementele mai ră
sărite — oamenii cu carte şi buni Ro
mâni — din nouile provincii, dar — să 

zicem — asta calea-valea, ca să nu zici 
că „fac personalităţi", dar fără să se 
gândească măcar la aceea, că nu se pot 
dărâma şi înlocui cu altele «în doi timpi 
şi trei mişcări" institutiuni, obiceiuri şi 
datine vechi, sau cel puţin nu toate deo
dată. Un caz concret: în Ungaria dinainte 
de răsboiu era ordin dat şi afişat în sate 
(în capul satului pe câte-o tablă de ti
nichea) pentru circulaţie: «Mână pe 
dreapta, opreşte dreapta, ocoleşte pe 
stânga". Românul, mai practic zice (dar 
nu prea afişează:) «Ţine dreapta» şi se'n-
telege tot. (Adevărat, că une-ori la drum 
când nu se prea înţelege sau aude toc
mai bine, se mai face şi câte-un mic a-
daus mai mult sau mai puţin îndesat, 
dupe om). Iată dar cum poate veni boclu-
cul! din deosebiri de rânduieli şi obice
iuri, deşi inovaţii ca cea de mai sus — 
neaoşe româneşti şi fireşti — au prins 
repede şi în Ardeal, ce sâ zic! 

Dar dragul meu! deşi încunjur pe cât 
se poate să-ţi vorbesc de persoane, căci 
aici omul poate fi preocupat, totuşi nu pot 
întrelăsă să spun că poate cel mai mult 
sânge rău îl fac şi l-au făcut în nouile pro
vincii cele câteva sute de funcţionari şi 
slujbaşi de tot feliul, cari au fost trimişi 
acolo. Aceşti indivizi-aventurieri — o-
noare exceptiunilor cari nu lipsesc — 
unelte ale omnipotenţilor zilei au venit în 
nouile ţinuturi ca lăcustele, în situatiuni 
şi calităţi, pentru care nu aveau nu-numai 
pregătirea necesară, dar nici bunul simţ 
şi unii nici chiar un moral nealterat dis
trugând totul în calea lor şi îngreunând 
nespus şi situaţiunea celor puţini buni 
şi veniţi la noi cu pregătire şi cu gân
duri curate. 

B. (foarte agitat) Ei asta-i bună! Poi 
nu cumva aţi fi aşteptat să se facă Vin-
tilă Brătianu perceptor la Sighet. Oro-
molu şef de vamă la Halmei şi Conu 
Atecu agronom ori şef de gară Ia Deva? 
Nu zâti! Nu găseştf c'aji fi niţel cam 
pretenţioşi ? Apoi ia ascultă „bădie"! 
Voi n'aveaţi dincolo nici măcar canto
nieri de C. F. R. ne-cum profesori, ju
decători, ceferişti, funcţionari adminis
trativi etc. români şi în număr suficient 
pentru noua situaţie! Ce era de făcut? 
Am fost nevoiţi să vă trimitem noi din 
regat, nu-i aşa? Şi atunci vei concede, 
că nu era iniei firesc şi nici posibil să 
se deplaseze de aici tot ce aveam mai 
bun şi să plece in nouile provincii. 

Dar oare nu exagerează unii dintre ai 
voştri din Ardeal şi din celelalte provin
cii, când afirmă, că tot ce v'a venit dela 
noi e rău şi că toţi funcţionarii etc. re
găţeni sunt „foşti plutonieri majori"," sau 
în orice caz nepregătiţi, hoţi, chilipirgii, 
samsari, sau mai ştiu eu ce? 

Şi încă ceva! Oare faimosul vostru 
Consiliu dirigent a avut în serviciile sale 
numai funcţionari model? Nu resăriseră 
şi acolo ca din pământ lichele de tot fe
liul, compromiţând nu numai pe unii 
dintre şefii lor. dar punând la grea în
cercare chiar şi proverbiala onestitate a 
Românilor ardeleni ? 

A. (vădit mişcat) Dragă Mişule? Şti 
că-mi placi aşa? Serios şi rezonabili 

Ai dreptate când spui că nu e nici fru
mos şi nici util să detestăm tot ce ne a 
venit din regat. Uite, eu personal cunosc 
câţiva profesori, judecători „regăţeni", 
foarte inteligenţi şi au carte serioasă 
trecuţi în nouile provincii, cari şi-au făcut 
loc şi cuib cald acolo, fiind bine văzuţi 
de toată lumea. 

Găsesc de altă parte explicabile — nu 
şi tolorabile pe durată — multe alunecări 

ale unora dintre micii funcţionari „regă
ţeni" din aceleaşi noui provincii, prin 
situaţiunea lor materială mizerabilă, lipsă 
de locuinţe etc. 

Ba ce e mai mult constatat că multe 
din relele ce se pun in cârca «regăţeni-
lor> stabiliţi acolo, sunt rele generale, 
cari se pot vedea în alte ţări mai avan
sate decât a noastră şi cari sunt a se a-
tribui avalanşei de imoralitate şi de ma
terialism, ca urmare a marelui răsboiu. 

Dar . . . Dragă Mişule şti tu vorba, că 
„de unde nu-i foc nu iese fum". Sunt de 
sigur şi buni printre regăţenii trecuţi în 
nouile provincii, dar prea multe excep
ţii: de naivi şi necunoscători ai împre
jurărilor şi de unelte oarbe — indivizi 
adese-ori certaţi cu morala publică — ai 
omnipotenţilor perpetualizaţi la conduce
rea ţării. 

Aceştia toţi la olaltă, unii cu neştiinţa 
alţii pe bună-ştiinţă. sprijiniţi de patronii 
lor, au inficiat atmosfera, au deslănţuit 
patimi, jignind adese-ori mândria buni
lor Români din nouile provincii şi tră
gând cu sine în noroiu şi putinele ele
mente bune, cinstite şi distinse, pe cari 
nimeni nil le tăgăduieşte a ne fi venit 
din vechiul regat. 

«Unificarea» (solemnă dar senină şi 
împăciuitoare): Vă rog să mă ascul
taţi şi pe mine un moment acum 
la încheierea acestei discuţiuni pe 
cât de penibilă pentru mine, pe atât de 
importantă: 

Dragii mei! Prin semnul ce v'am dat 
mai înainte, închinând un pahar de vin 
cu voi, cred că aţi înţeles că am rămas 
pe deplin satisfăcută de soluţia ce aţi da
t-o mai la urmă întrebării — ştiu că nu 
voi v'aţi făcut vinovaţi de paternitatea ei— 
că: „Cine-a făcut România Mare" ? Do
resc ca soluţia dată de voi — doi copii 
nevinovaţi şi buni prieteni — şi singura 
adevărată, să fie a tuturor şi . . . bucu-
rându-vă cu toţii, că România Mare s'a 
făcut, să nu se mai întrebe niciodată, că 
CINE a făcut-o, fiind-că . . . e c profa
nare a marelui act. 

Cât priveşte celelalte discuţiuni ale 
voastre (No. II.) constat, să amândoi a-
veţi dreptate, oricât de paradoxală s'ar 
părea această constatare a mea, şi anume 
pentru două motive: I. pentru-că amândoi 
sunteţi sinceri şi de bună-credinţă şi fie
care dintre voi aşa vede situaţia cum o 
spune. Aceasta dupe trecutul şi creşte
rea ce aţi avut-o fiecare şi de care nu 
sunteţi voi nici vinovaţi, nici merit per
sonal nu vă puteţi face din aceasta; II. 
pentru-că amândoi aveţi la inimă binele 
ţării şi al neamului vostru. 

Ei bine! Uitaţi-vă cu luarea aminte 
la acest trecut al vostru şi la împreju
rările, în cari aji trăit fiecare şi veţi 
simţi — dupe ce vă veţi cunoaşte bine 
de tot unul pe altul — că un văl se va 
lua de pe ochii voştri. Vă veţi erta unul 
altuia scăderile, de cari — repet — nu 
sunteţi voi vinovaţi şi atunci mă veţi 
vedea ambii la aceeaşi distanţă şi vă 
veţi apropia de mine cu paşi siguri. ' 
(zimbind) . . . şi acum o mică dojana! 
De ce ceri tu Bucurescule lui Ardeleanu 
ca numai decât să vorbească repede, 
frumos şi sgomotos ca tine; să bea vin 
cu pahar mare de apă; să petreacă cu 
dame şi să stea cu pălăria pe cap în 
restaurant sau cafenea?! 

Iar tu Ardelene de ce aştepţi ca Bu-
curescu să fie sfiit şi ursuz ca tine; să-
tie mai mult decât culant cu iubiţii noştri 
minoritari, cari fac săptămânal naveta la 
Liga Naţiunilor ca să se plângă de noi; 
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să petreacă numai „între prieteni" şi să 
cânte numai doine de jale!? 

Acestea au să se schimbe mai curând 
decât credeţi şi vă veţi întâlni la ace
leaşi datini şi «gusturi». Ceia ce aţi pu
tea face acum imediat ar fi să alcătuiţi 
un „partid de doi" al „Unificării" sau al 
„Purificării", care să pună pe fiecare in
divid la locul său, să stârpiască din ră
dăcină: Frauda, Minciuna şi Imoralitatea 
punâna la locul de onoare Dreptul, Le
gea şi Bunacuviinţă pentru loji deopo
trivă. 

Apropos! Cât priveşte pe funcţionarii 
stalului de orice categorie, «regăjeni» 
sau mai puţin, sau mai mult decât atâta,' 
din înlreg cuprinsul Ţării Româneşti, iată 
ce să face|i: Puneţi-vă,bine cu Miniştrii 
de resort, ca aceştia să-i «radă» pe func
ţionarii nepregătiţi şi ajunşi prin surprin
dere sau protecţie acolo unde se găsesc 
pe cei rămaşi să-i plătească cum se cu
vine, iar dacă aceştia nu vor fi nici de 
aici încolo la locul lor, să-i dea pe mâna 
unuia ca Ţepeş-Vodă, sau să fie repar
tizaţi simplu la . . . puşcărie. 

Şofronie Roşea 

Cronică din Roma 
' Acţiune şi doctrină fascistă 

In lumea contimporană, omul este 
obicinuit să înregistreze aproape zilnic 
câte-un eveniment teoretic. Gând este 
vorba de o acţiune politică-socială în-
tr'un singur caz merită să te opreşti 
timp mai îndelungat în faţa ei: când 
prin desvelirea comorilor sale psicholo-
gice a ajuns a fi o „stare de spirit" 
în cuprinsul unui teritoriu naţional. Am 
spus „stare de spirit" fiindcă este sin
gurul termin care exprimă în întregime 
criteriul unei revoluţii reuşite, dat fiind 
că un raft sau două de teorii social-
politice nu sunt încă o revoluţie. O 
„stare de spirit" este întotdeauna un 
resultat obţinut până când o doctrină, 
oricât ar fi de sclipitoare, neizbutind 
să determine istoria unui popor, rămâne 
o simplă „energie potenţială". 

* * * 
Oricine urmăreşte fenomenele sufle

teşti ale Europei postbelice nu va putea 
nega fascismului italian această calitate 
esenţială de a fi o stare de spirit. A-
cest adevăr se ridică mai presus de 
orice gâlceava între admiratorii şi de
tractorii săi, căci acţiunea politică con
dusă cu energie de d-1 Şenito Mussolini 
de câţi-va ani dirijează destinele Ita
liei şi după toate semnele, le va mai 
conduce încă în sensul cardinal al re
voluţiei, al „marşului împotriva Romei", 
în sensul de expansiune naţională. Departe 
de-a fi „un fenomen încheiat" revoluţia 
fascistă se află în plină desfăşurare ; 
multe din faptele ei au intrat în do
meniul istoriei, nu oricum, ci „carac
terizând" o perioadă de timp în ma-

" nifestările sale esenţiale. Azi, aşadar, 
se poate vorbi de-o „acţiune şi doc
trină fascistă", mai ales că mişcarea 

însaş, pipăindu-şi pe măsură ce pro
gresează lipsurile, încearcă în timpul 
din urmă a defini şi doctrinar ceeace 
la începuturile ei era un puternic in
stinct do rasă, trezit de primejdia a-
narhiei socialiste şi de anume conse
cinţe ale păcii din 1918. 

* * 
0 încercare de a îmbrăca „sentimen

tul" fascist într'un înveliş doctrinar a 
făcut mai 'dăunăzi un distins colabo
rator al d-lui Mussolini, ministrul Luigi 
Eocco, într'un puternic şi categoric dis
curs, rostit la deschiderea' cursurilor de 
vară pentru cultură superioară, cari se 
ţin anual la Perugia. Insăş presa opo-
ziţionară recunoaşte, că încercarea este 
cea mai organică din câte s'au făcut 
până acum pe acest teren, iar printr'o 
scrisoare adresată conferenţiarului şi 
publicată de ziare însuş Preşedintele 
Consiliului de Miniştri şi-a dat adesiu-
nea fără nici-o reservă, spunând că 
doctrina fascistă a fost „prospectată — 
prin discursul amintit — într'o ma
nieră superbă". 

Aflu nimerit deci a face cunoscute şi 
publicului românesc, care abia după 
războiu a început să se intereseze în 
cercuri mai largi de probleme de stat, 
liniile mari ale acestui discurs. 

Prima afirmaţie a conferenţiarului este 
aceasta : fascismul este un „fenomen 
curat italian". In adevăr anevoie s'ar 
putea închipui fascismul cu toate ma
nifestările' sale de până acum scos din 
mediul climateric mediteranian şi se
parat de anumite „necesitaţi interioare" 
ale temperamentului italian ! In aceestă 
calitate esenţială îi stă originalitatea pu
ternică şi deci şi valoarea universală. 

Limitându-1 astfel în spaţiu, conferen
ţiarul spune că el este mai întâiu de 
toate „sentiment" şi fiindcă e „senti
ment" — acţiune. „De-ar fi altfel el 
nu ar avea imensa forţă de propulsiune 
şi renovaţiune, pe care o posedă, ci ar 
fi meditaţia solitară a câtorva spirite 
alese". Dar, dacă aceasta este puterea 
nebiruită a logicei sale interioare, fas
cismul posedă şi o fisionomie teore
tică, un nou punct de vedere în jude
carea problemelor sociale şi de stat, 
deşi în cei câţiva ani de guvernare 
fascistă fapta a premers întotdeauna 
autojustificările raţionale. 

Pentru a se putea scbeletiza noul 
„silogism fascist" Ministrul Rocco a 
întreprins o anchetă a „păcatelor" tre
cutului, o schiţare a doctrinelor de or
ganizare statală, cari au împrumutat 
formelor de evoluţie ale Statelor mo
derne direcţia conceptuală. Scurt: li
beralismul, socialismul şi democraţia 
cu întreg cortegiul lor de nuanţe au 
un singur isvor de inspiraţie, adică 
dreptul natural „ii gius naturalismo". 

Punctul lor de plecare este reforma 
lui Luther, isvor de individualism, de 
independenţă absolută a conştiinţei sin
guraticilor. Prin reformă, prin teoriile 
raţionaliştilor francezi în urmă, s'a a-
juns la concepţia „atomistică" a socie
tăţii. Scopul oricărei convieţuiri sociale 
este autonomia cât mai desăvârşită a 
libertăţilor individuale, o cât mai largă 
desvoltare a facultăţilor şi libertăţilor 
personale, iar statul, ca expresie a su
veranităţii colective, a mulţimilor, are 
o singură menire: garantarea acestor 
libertăţi, cu alte cuvinte, menirea unui 
sergent de noapte care păzeşte micile 
fericiri atomistice. Acest principiu stă 
la baza tuturor democraţiilor „continen
tale", şi el este individualismul raselor 
germane, fermentul de desagregaţie al 
celor două elemente de unitate, pe cari 
Italia le-a cinstit Istoriei Universale : idea 
imperiului roman şi idea imperiului ca
tolic medieval. In ceeace priveşte. sco
pul fundamental al tuturor reformelor 
dela liberalism până la cel mai îndrăs-
neţ bolşevism — omul ca scop şi nu 
ca mijloc, toţi reformatorii sunt de a-
cord. Deosebirea între liberali, socia
lişti, democraţi de toate categoriile, e 
de „mijloace". 

Acestei cugetări politico-filosofice pre-
fascisle, revoluţia „cămăşilor negre" 
opune hotărât şi intransigent o nouă 
concepţie, sau o revenire la sănătoasele 
tradiţii italice de unitate politică ro
mană. 

Care este această nouă concepţie? 
In oposiţie cu teoriile cari stau la 

baza Europei moderne şi cari trag cu 
buretele peste orice „finalism istoric", 
limitându-şi toate preocupaţiile la o 
singură generaţie, la isolarea în timp a 
nevoilor fiecării generaţii — fascismul 
supune voinţele individuale acelor sen-
suri superioare cari se realizează îh 
diferitele fracţiuni biologice ale Uma
nităţii în cursul mai multor generaţii, 
în cursul istoriei. Deci, în noua ideo
logie fascistă, societatea «nonsolvitur in 
singularitates", ci fiecare individ va fi 
subordonat scopurilor mari, naţionale, 
care se proectează în. timp, în desfă
şurarea infinită a generaţiilor. O deri
vaţie logică, fatală, a inversiunei rapor
tului între individ şi societate este con
centrarea tuturor voinţelor politice in
dividuale într'o unitate, care nu poate 
fi alta decât Statul restabilit în toate 
prerogativele lui de entitate mistico-me-
tafizicâ, una care să planeze sacră şi 
inviolabilă de-asupra tuturor tendinţelor 
şi pornirilor individualiste. Generaţiile 
precum şi indivizii nenumăraţi ar fi 
deci, cu alte cuvinte, simple „etape" 
prin cari se strecoară, ca un fluviu de 
foc, realizările istorice ale unei rase. 
Viaţa grupărilor umane este istorie nu 

678 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MAlNB 

clipă exploatată strâmt, egoist, cu sco
pul de a hrăni individul 

Această contra-posiţiune principiară 
ar putea fi lărgită, nuanţată, dar mă 
mărginesc la atât, urmând ca într'un 
alt articolaş să arăt felul cum condu
cătorii autorizat ai fascismului privesc 
„problema libertăţii", problemele de 
clasă, cari în Italia, în ultimul timp au 
câştigat o raportanţă atât de mare. 

Totuş nu p^t încheia fără a adăuga 
o observaţie personală. Oricare va fi e-
voluţia teoretica ulterioară a fascismu
lui, un lucru este sigur. Fascismul e 
activ. Intensitatea activităţilor naţionale, 
consecinţele binefăcătoare ale înlesniri
lor, pe cari Statul este dator a le a-
duce raporturilor economice între in
divizi, se pot documenta statistic. Se 
organizează cu tenacitate producţiile 
naţionale şi se tratează deschis şi cu 
sinceritate tinerească problemele mari 
ale' naţiei. 

Statul ca element de iniţiativă cin
stită şi conştientă se afirmă zilnic, pre
stigiul Italiei creşte, iar espansiunea în 
Mediterană, o derivaţie logică a orga
nizării şi progresului intern al peninsu
lei, se înfâplueşte iresistibil. 

Şi poate acestea sunt resultate mai 
importante decât orice amusament ce
rebral, dat fiind că fericirea şi puterea 
naţiunilor nu sunt în funcţie de teorii, 
mai mult sau mai puţin strălucite, ci 
de oamenii cari le leagă şi desleagă 
destinele prin afrontarea curagioasă, 
zilnică a tuturor obstacolelor, cari se 
opun progresului lor. 

Roma, Septemvrie 1925. 
N. Buta 

Cronica medico-socială 
** „Pornografia în teatru" nu 

este numai titlul buletinului 34 al 
despărţământului Sibiu al „Astrei", 
ieşit de sub condeiul rodnic eY dlui 
Dr. H. Petra-Petrescu, ci constituie 
o lăture din Complexul imoralităţii 
manifestate în toate aspectele vieţii 
sociale - contimporane. Maimuţărind 
pornirile deşuchiate ale străinătăţii şi 
indiferentă tată de pildele ei bune, 
societatea se lasă târâtă de osoilaţi-
unile capricioase ale diferitelor elucu-
braţiuni mondene, robindu-se modei 
efemere sau curentelor artistice dese-
chilibrate de goana nebună după 
inovaţii şi senzaţional. Copiii îşi com-
plectează educaţia şubredă de acasă 
savurând filmele poliţieneşti ale, cine
matografelor, sau citind cu sete căr
ţile imorale oferite de negustorii ah
tiaţi după câştiguri uşoare. E un Con
curs trist al simptomelor morbide, 
pe cari le prezintă societatea postbe
lică, turmentată de mirajul arivismu

lui şi contaminată de o relaxare mo
rală primejdioasă. 

** Antropometrie. Teza no. 2277 
dela facultatea de medicină din Bu
cureşti cu titlul »Contribuţiuni cu 
date antropometrice relative la des-
voltarea taliei şi perimetrului toracic 
în România" a dlui medic lt. C. Chi-
rilâ cuprinde rezultatele statistice in
teresând peste lt>0 de mii de tineri, 
recrutaţi cu clasa 1925 E interesant 
de reţinut, că majoritatea tinerilor 
(55o/°) au talie mijlocie (160—170 
cm) şi numai 2 5 % trec de 170 cm, 
restul fiind sub l60 cm. In ceeace 
priveşte provinciile, oscilatiunile sunt 
neînsemnate, totuş Moldova şi Ba
sarabia sunt cele mai bine reprezen
tate ; tinerii de aici au un perimetru 
toracic superior mediei de 80 cm. 
In Transilvania în general perimetrul 
este scăzut sub 80 de cm. în 54°/o 
din cazuri. 

Judeţele cari au taliile cele mai 
mici sunt; Putna, Sălaj şi regiunea 
Beiuş- Perimetrele toracice minime 
sunt în Muscel, Caliacra. Timiş-To-
rontal, Cernăuţi, Bistriţa şi Caraş-Se-
verin Talia maximă o găsim în Ră
dăuţi, Tutova, Constanţa, Ismail, Ho-
tin şi Cetatea Albă, iar perimetrele 
cele mai mari le întâlnim în Con
stanţa. Tutova, Cahul, Hotin şi Orhei. 

Dat fiind numărul mare de tineri 
(160.000) la cari se referă aceste 
date, suntem îndreptăţiţi să Credem 
că concluziile tezei comentate aduc 
contribuţii preţioase la alcătuirea u-
nei geografii antropo-metrice a Ro
mâniei întregite. Chestiunea merită 
să fie studiată prin Cercetări com
parative, privitoare la mai multj ani 
consecutivi 

** Liga Naţiunilor şi ocrotirea 
copiilor Biroul internaţional al mun
cii de sub conducerea dlui Albert 
Thomas a elaborat mai multe con
venţii privitoare la ocrotirea capita
lului uman. Societatea Naţiunilor a 
reuşit să determine statele reprezentate 
la Geneva să adere Ia aceste con
venţii — utile deopotrivă pentru toate 
neamurile — şi să şi le însuşească 
în mod definitiv prin sancţionarea 
lor ca legi în cadrele diferitelor state 
naţionale. Telegraful ne aduce de 
curând vestea, că dl Petrescu Comnen, 
ministrul României la Berna, a sem
nat, în numele guvernului, între 
altele şi convenţia privitoare la mini
mum de vârstă pentru admiterea co
piilor la lucrările agricole. Este un 
act care nu poate fi trecut Cu vederea. 
In conferinţa ţinută Ia 30 Noembrie 
1924 în Aula Universităţii din Cluj 
şi în alte oraşe din ţară, dl Albert 
Thomas a schiţat planul de activitate 

al biroului ce conduce $i a lămurit 
rostul umanitar al 'convenţiilor inter
naţionale menite să ocrotească ţinerile 
vlăstare omeneşti exploatate de ma
rea şi de mica industrie de pretutin
deni. Să nu ne referim decât la unele 
state din orientul îndepărtat, unde 
copiii sunt utilizaţi în industria co-
voarelor dela vârsta de 3—-4 ani, 
fiind torturaţi printr'o muncă fizică 
stereotipă şi neigienică, care le de
formează corpul şi le întunecă mintea. 

Accesul copiilor ca lucratori în 
uzine e oprit până Ia 14 ani, tot gra
ţie So ietăţii Naţiunilor. Convenţia 
privitoare la munca agricolă credem 
că priveşte o vârstă mai mică. In 
orice caz convenţia semnată la Ge
neva nu este un act diplomatic banal. 

Cinematograful la Liga Naţiuni
lor Problema s'a pus în anul tre
cut. Inspectorul general al educaţiei 
publice din Franţa a arătat atunci; 
că multe filme sunt văzute de peşte 
150 de milioane de spectatori iar 
majoritatea acestor filme sunt lansate 
în public fără niciun control. Subi
ectele nu se selecţionează şi nu se 
fac restricţiuni la vârsta spectatorilor 
Şi sute de milioane de copii îşi per
vertesc simţurile extaziându-se în 
faţa unei pânze, pe care se. perindă 
cele mai fantastice năsbâtii. —Cine
matograful este o unealtă extrem de 
valoroasă pentru instrucţie şi eduGaţie-
Să nu-1 lăsăm să devieze dela sCopul 
trumos pentru care a fost creiat. Ci
nematograful trebuie reabilitat. 0 cer 
aceasta ştiinţele naturale şi biologia, 
o cere igiena şi' morala în slujba 
cărora cinematograful trebuie pus. 

S'a emis propunerea să se prepare 
un catalog de filme ştiinţifice; s'a 
cerut să se ţină un congres de Cine
matografie, pentru a se discuta pu
tinţa de a aplica cinematograful la 
scopuri ştinţifice. Intenţiile sunt exr 
celente, mai ales când Ie vom ve
dea ieşite din cadrele dezideratelor 
şi-şi vor putea croi drumul realizării-

Dr. Aurel Voina 

Reviste primite la redacţie 
Viata Românească, Ideea Europeană, 

Datina, Junimea Literara, Ţara Noastră, 
Costnzeana, Radio-Român, Suflet Ro-
mânesc. Ritmul Vremii, înfrăţirea Ro
mânească, Cuvântul Liber, Viaţa Agri
colă, Lumea, Casa Noastră, Viata Me
dicală, Mişcarea Literară, Comoara Sa
telor, Tipograph, Prudy, Adevărul Lite
rar şi Artistic, Funcţionarul de bancă. 

Sbonamentul plătit înainte este 
razimul cel mai solid al unei 
publicaţii şi garanţia desvoltării 

p r e s e i i n A R D E A L - * 
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PA F Tă $ I OBSERVAŢtUNl SĂPTĂMÂNALE 
Săniuţa de aur. — Mani proprietari un

guri duc la Budapesta o viată foarte ne
căjită. Necroişnuiţi cu lucrul, sunt nevoiţi 
să reia viaţa dela capăt, fncep ase iniţia 
în munca aridă pe care odinioară o în
deplinea mul]imea argaţilor şi lacheilor. 
Cine i-a văzut în această nouă viată, cu 
stângăciile inerente, nu s'a putut reţine 
să nu ne istorisiască huzurul grofilor şi 
grofiţelor de altădată, când preocuparea 
principală a lor era cum să se îmbrace 
mai luxos. Saltul este evident. Ni se 
spuile că odată desprimăvărase, însă 
odrasla unei familii de grofi din Bonţida 
lângă Cluj doria să facă drumul în oraş 
— tot cu săniuţa de aur. Dela Bonţida la 
Cluj i-au presărat drumul cu zahăr şi 
sare pentru a da iluzia zăpezii. A fost 
adusă cu săniuţa în plină primăvară . . . 
Cum se răzbună soarta! Ce satisfacţie au 
foştii argaţi! 

Desroltarea aviaţiei. — întreagă săptă
mâna aceasta au avut loc în Praga/des-
bateri de-ale delegaţilor tuturor ţărilor a-
supra tehnicei şi importanţei aviaţiei. In 
fruntea delegaţiei române este prinţul 
Carol. «Prager Presse" consacră aviaţiei 
un foarte bogat număr, publică în facsimil 
câteva rânduri în franţuzeşte ale prinţului 
Carol în pagina întâia despre rolul aviaţiei 
în apropierea popoarelor. Numeroşi co
laboratori, până la marele cercetător polar 
Roald Amundsen (care a ţinut Ia Praga 
o foarte interesantă conferinţă asupra 
Polului Nordic) ilustrează numărul festiv 
al lui „Prager Presse". Cehoslovacia este 
măgulită că aviaţia sa a putut avea o re
cunoaştere atât de preţioasă, prin dese
narea Oraşului Praga drept localitate de 
întrunire a congresului internaţional de 
aviaţie din acest an. 

Informaţia despre streinătate. — Noi 
atribuim o importanţă deosebită informa
ţiei cât mai obiective şi complecte nu 
numai despre stările interne ci şi despre 
streinătate. Cititorii noştri savurează spi
ritul subtil din corespondenţele d-lui 
Adrian Corbul din Paris. Din Roma ne 
sosesc scrisorile unuia dintre cei mai de 
nădejde scriitori ai generaţiei noui, d. N. 
Buta, licenţiat al universităţii clujene. D. 
prof. Victor Stanciu desvăluie stările po
loneze. DI Lupaş ne va informe despre ţările 
Nordice. Popoarel nn pot trăi izolate : a-
tingerea lor intelectuală stimulează stră
duinţele pentru bine şi progres. Nici-o 
jertfă nu este prea .mare pentru a avea 
o informaţie îngrijită de peste hotare. 

* 
„Dezarmarea urei." — Ultimul buletin 

al Federaţiei sindicale internaţionale din 
Amsterdam (16 Sept.) publică textul hotă-
rlrei congresului dela Viena şi rezumă 
rezoluţia muncitorimei germane dela 
Breslau, în sensul cărora preocuparea 
constantă a organizaţiunilor sindicale este 
propagarea dezarmării urilor, o organi
zaţie nouă a raporturilor între popoare 
bazată pe ajutorul mutual internaţional, 
aplicarea dreptului internaţional, recurge
rea obligatorie la arbitraj şi opunerea 
energică faţă de orice încercare de răz-
boiu. — Frumoasele idealuri muncitoreşti 
nu pot fi decât aplaudate din inimă, de 
toate popoarele ce iubesc pacea roditoare. 

* 
Teatral Naţional din Cluj îşi începe 

Marţi 29 c. mult aşteptata—stagiune cu 
„Thebaida" d-lui V. Eflimiu, marele succes 

al Teatrului Naţional din capitală în sta
giunea trecută. In rolurile principale figu
rează d-nii Psatta, Dimitriu şi d-nele 
Olimpia Bârsan şi Miriam. Vom reveni 
în n-rul viitor, 

* 
Tenorul Grozăyescu. — Clujul atât de 

lipsit de evenimente artistice în cursul 
vacanţei a fost trezit din amorţeală în 
săptămâna aceasta de /artistul al cărui 
nume e rostit cu drag de toţi ceice au 
avut fericirea de-ai gusta vreodată far
mecul cântecului său. Sălile teatrului ma
ghiar abia mai pot cuprinde miile de 
ascultători; aplauzele nu mai contenesc ; 
Operelor „Rigoletto", „Carmen", „Boheme'*, 
„Tosca" li-se găsesc nebănuite farmece. 
Dar e abia o licărire de artă! . . Marele 
artist se reîntoarce la cei ce-1 ştiu aprecia 
după adevărata lui valoare. 

* 
Expoziţia românească dela Paris mu

tată la Genera. — Oficialitatea noastră a 
hotărît să o oprească, în drum spre casă, 
în Geneva spre care se îndreaptă astăzi 
ochii întregei lumi. In săptămâna trecută 
s'a şi deschis cu mare fast In faţa câtorva 
mari prieteni genevezi — printre cari 
prof. Pittard este cunoscut şi de către 
cetitorii revistei noastre — a ministrului 
nostru de externe şi ministrului nostru Ia 
Berna. Vom vedea impresia. 

* 
„Consiliul Literelor". Importanta litera

turii şi artei între celelalte produse ale 
unei naţii nu mai e nevoie să fie accen
tuată. Ele fac naţia respectată şi iubită 
de celelalte, îi înscrie numele cu litere 
neperitoare în istoria umanităţii şi sunt 
în acelaş timp, şi cele mai mari gene
ratoare de energii pentru însăşi naţia 
care le produce. Prin crearea unui Mi
nister al Cultelor şi al Artelor statul în
suşi şi-a dat seama de importanţa aces
tui fapt; el a hotărât să facă parte din 
banul ţării scriitorilor, artiştilor şi ins
titutelor de cultură, lăsaţi până acum la 
dărnicia atât de subţire şt oscilatoare a 
particularilor. Felul în care şi-a împlinit 
statui această datorintă a fost viu criticat 
de diferitele grupuri de scritori. Ministe
rul Artelor a fost lovit fără milă în toată 
activitatea sa. A fost învinuit de lipsa u-
nei propagande culturale serioase, de 
protejarea unei singure producţiuni 
literare în dfttrimentul celorlalte, de îm
părţirea ajutoarelor după cum îi dic
tează interesele politice ale partidului său. 

Se pare că d-1 ministru Lapedatu s'a 
săturat să mai primească singur nenu-
mărateleSlovituri. D-sa va supune Corpu
rilor Legiuitoare un proect de lege prin 
care înfiinţează pe lângă acel Minister un 
Consiliu al Literelor, compus din câte 
doi delegaţi ai Academiei Române, ai 
Societăţi Scriitorilor Români şi ai Mini
sterului Cultelor şi Artelor. Acest consi
liu este însărcinat cu găsirea mijloacelor 
pentru promovarea şi ajutorarea litere
lor române, cu organizarea unei lupte 
în contra pornografiei, organizarea unei 
propagande serioase Tot el va face pro
puneri pentru subvenţionarea revistelor 
scriitorilor şi societăţilor literare şi pentru 
respectarea legii de proprietate literară. 
Se pare că d-1 Lapedatu a găsit formula 
de salvare. Consiliul dacă îşi va lua în 
serios chemarea va judeca mult mai o-
biectiv, va fi şi un mai bun cunoscător al 
nevoilor Literaturii şi va cere statului mai 
mult sprijin pentru ea. Numai de nu am 

avea încă un comitet cu banchete şi 
diurne grase alăturea de cele multe 
create numai pentru acestea. 

Teatrele din Capitală şi-au început 
toate stagiunile; în jurul lor ziarele îm
pletesc violente discu]i pe chestiunea noilor 
subvenţii acordate de ministerul Artelor 
pieselor originale. Piesele originale ră
sar cu duiumul. Teatrul „Regina Măria" a 
dat vreo două, care n'au stârnit multă vâlvă 
şi altele sunt în pregătire. Se poate că 
ademenite de mirajul banului talen
tele dramatice aşa de mult aşteptate vor 
apărea. Până atunci insă vor trebui în
ghiţite multe încercări de ale .prieteni
lor" comitetelor literare. 

Discuţii mai serioase au provocat cele 
două mari premiere ale „Naţionalului" 
„Cesar şi Cleopatra" de Shaw şi „Faust" 
ui lui Goethe. Cea dintâiu a lăsat în ne
dumerire pe mulţi din cei cari căutau la 
marele ironist englez idei îmbrăcate în 
haine vechi, cunoscute de veacuri de 
lumea multă. Ei nu s'au oprit să-i soarbă 
arta lui nouă şi plină de vlagă cum nu 
i-a sorbit-o nici publicul clujan în .Can
dida", reprezentată acum un an pe scena 
noastră. 

„Faust"-ul uriaşului german este atât 
de des amintit, atât de mult s'a scris a-
supralui, încât publicul nu a mai rămas 
surprins şi s'a lăsat furat de arta neis
tovită a genialului Goethe. Se pare că re
prezentaţia a fost destul de reuşită. Doar 
asupra traducătorului nou(d. I U. So-
ricu) s'au găsit nemulţumiţi vreo câţiva 
dintre cei cu interesul In sân . . . 

Cronica sportivă 
Se ştie că federaţia noastră sportivă 

fiind lipsită de mijloacele materiale 
necesare, nu numai că nu poate face 
legături sportive cu ţările europene, 
dar chiar nici obligaţiunile luate prin 
puţinele contracte încheiate cu unele ţări 
limitrofe nu le-a putut executa. Astfel 
că la un moment dat ne-am pomenit în 
grave conflicte cu aproape toate ţările 
cu care am încercat un contact sportiv 
dela războiu încoace, iar de restul Eu
ropei ne-am izolat cu desăvârşire. 

Se cunosc urmările acestei izolări. 
Pentru străinătatea, sportul românesc 
este aproape inexistent. Puţinele noastre 
debuturi cu ocazia olimpiadei a VIII-a 
tot din cauza lipsei de mijloace au 
fost atât' de prost pregătite, încât nu 
ne-au făcut prea mare cinste. 

Depe întreg globul pământesc au a-
lergat atleţii la Paris, pentruca să câş
tige bani pentru ei, şi glorie ţării care 
i-a trimes. Noi am lipsit. Ţări despre 
care până aici nu se pomenea decât cu 
ocazia erupţiunei vreunui vulcan de pe 
teritoriul ei, au devenit celebre de pe 
urma succeselor recoltate la olimpiada 
a VlII-a. Înainte cu câţiva ani, Uru-
guai-ul nu era cunoscut aproape de 
loc în Europa. Azi nu este copil care 
să nu rostească zilnic acest nume. O' 
echipă de 11 tineri însufleţiţi, au câş-
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tigat prin o victorie, un renume patriei 
lor pe care nu o diplomaţie ori cât de 
capabilă şi dibace, dar nici cel mai 
glorios răsboi nu l-ar fi putut face. 
Toate ţările europene au oferit ospi
talitate acestor tinere (afară' de Româ
nia bineînţeles) iar drumul lor a fost 
un marş de triumf. Iată ce se poate 
face prin sport. 

Nu putem învinui conducătorii spor
tului românesc pentru regresul în care 
se găseşte sportul nostru, care la început 
promitea atât de mult. Atâta timp cât 
acei cari ar avea datoria să guverneze 
şi să pregătească viitorul naţiunii noastre 
privesc cu o nepăsare sfidătoare, oii 
ce mişcare sportivă, zbuciumările lor 
vor fi zadarnice. 

Sunt singura federaţie în Europa 
care nu este subvenţionată de stat. Fap
tul că în ţările din jurul nostru o pu-. 
ternică activitate sportivă îndrumată 
şi susţinută' de Stat, pregăteşte genera
ţiile viitoare pentru rivalitatea care va 
ridica sau nimici popoare, nu poate 
trezi pe guvernanţii noştri din somnul 
letargic în care îi adânceşte sgomotul 
bizar al frământărilor de partid. 

Ne întrebăm ce face diplomaţia noas
tră, unde sunt reprezentanţii noştri din 
Belgrad, Sofia. Constantinopol ? Văd 
aceşti domni ce se petrece acolo ? Văd 
ei mulţimea de copii care se instruesc 
pe arenele sportive pentru armatele de 
mâine; cunosc guvernanţii noştri edu
caţia fizică sistematică şi pregătirea 
preregimentară ce i se face tineretului 
din Rusia sovietică ? E de prisos să 
mai vorbim de aşa zisele state civilizate. 
O singură ţară stă pe loc — Româ
nia. Numai noi privim cu mâinele 
încrucişate cum ne iau alţii locul pentru 
care însuşirile noastre de rasă ne-au 
predestinat Este o crimă această ne
păsare, pentru care guvernanţii de azi 
vor trebui să răspundă în faţa gene
raţiei de mâine. Cetim zilnic tu ziare, 
despre succesele ţărilor balcanice pe teren 
sportiv în străinătate. 

Turcia nouă întreprinde, mari tur-
neuri sportive în fiecare an. Despre 
echipele bulgare care debutează în Franţa 
se pot ceti coloane întregi în ziarele 
sosite în ultimele zile. Are Bulgaria e-
lemente mai bune decât noi ? Nu cred. 
In schimb are conducători eare înţeleg 

importanţa sportului. Cu toate ca sun
tem aliaţi, nici o singură echipă fran
ceză nu,'a călcat pământul României 
dela războiu încoace, iar în ce priveşte 
echipele noastre, singura care a vizitat 
Franţa după război, geme şi azi sub 
povara datoriilor făcute cu ocazia a-
cestei excursii. Nu a fost ajutată ace
asta echipă cu nici un ban din partea 
oficialităţilor. Şi totuş noi nu ne vom 
împăca cu această soartă. Ne vom în
corda toate puterile pentru că dacă nu 
vom putea progresa în măsura care ar 
trebui şi în care am putea, cel puţin 
să ne păstrăm ceea ce avem. Acest scop 
îl urmăreşte federaţia luptând din toate 
puterile ei, pentru a relua legăturile 
sportive cu ţările străine. 

Sforţările noastre au avut oare-care 
succes Conflictul cu Iugoslavia, care 
în ultimii ani devenise acut, a fost a-
planat fără ştirbirea prestigiului spor
tului românesc. In curând vom avea 
hucuria să anunţăm noui legături cu ţări 
de o valoare sportivă superioară. 

Vom reveni asupra importanţei aces
tor legături. 

G. MANUILĂ1 

ASOCIAŢIUNEA TRANSILVANA PENTRU LITERATURA ŞI CuLTURA POPORULUI ROMÂN 

O REVISTĂ PENTRU FAMILIA ROMÂNĂ 
(Uurmare) 

II. în articolul programatic „Noui ori
zonturi", publicat de d-1 V. Goldiş, pre
zidentul „Astrei", în No. 9—10 al 
„Transilvaniei", sefzice la pag. III; „O 
foaie săptămânală cu rolul de enciclo
pedie actuală, care să lumineze şi să 
dea orientări în fiece chestiune, nu mai 
poate întârzia" . . . 

Adevărat, că o foaie săptămânală 
pentru popor nu mai poate întârzia. 
Poporul din Ardeal e setos şi după lec
tura de actualitate, căci e obişnuit cu 
aceasta de 33 de ani, decând a apărut 
„Foaia Poporului" din Sibiu. Atunci i-a 
dat-o vechiul partid naţional, acum e 
datoare să i-o dea „Astra". Numai ea 
poate face lucrul acesta, cum se cade, 
căci nu e otrăvită cu ura, care dom
neşte între partidele politice, şi a-
fară de aceea ea mai e şi datoare şi 
poate să aducă jertfe până la cucerirea 
unui teren cât mai larg. Ceeace ar fi 
revista, de care ne-am ocupat în par
tea întâiu a acestui articol, pentru in
telectuali, ar trebui să fie Gazeta Po
porului pentru ţăranii, meseriaşii mai 
modeşti şi muncitorii noştri. 

Politica, în înţelesul bun al cuvân
tului, nu poate lipsi din o astfel de 
gazetă, căci şi poporul vrea să fie lu
minat asupra vieţii politice de astăzi. 
„Astra" îl poate lumină, fără să aibă 
nevoe de-a se pune în slujba vr'unui 

partid, rămânând în slujba exclusiv a 
neamului întreg. 

Cu trei ani în urmă eră vorba să se 
pornească aici-în Cluj un astfel de or
gan popular. Iniţiatorii m'au întrebat de 
sfat şi pe mine, pe vremuri redactor 
de foaie populară. Eu le-am recomandat 
programul următor: • 

I. Partea politică, 
1. Prim (articol de îndemn). 
2. Ştiri politice din ţară. 
3. Voci de presă. 
4. ştiri politice din străinătate, 
5. Articole secundare de politică in

ternă şi externă, economică, culturală etc. 
II. Revista enciclopedică. 
1. învăţătură: educaţiune, Istorie, 

Geografie, Igienă, ştiinţe, agricultură, 
pomicultură, grădinărit, creşterea vite
lor, paserilor, vermilor de mătase, etc.; 
meserii, comerciu, drept. 

2. Sfaturi scurte. 
3. Informaţiuni economice şi finan

ciare. 
4. Ştiri de pretutindeni: a) Casa 

Regală; b) bisericeşti; c)culturale [da
ruri, scoale, societăţi], d) altele). 

5. Bibliografii. 
6. Corespondenţă cu cititorii. 
7. Mai nou (ştiri din preziua apari-

' ţiei numărului). 
8. Foileton (începe de pe pag. I. şi 

cuprinde reproduceri din scriitori mai 
vechi, schiţe şi nuvele populare origi

nale, chiar traduceri dacă sunt potrivite 
pentru popor, poezii populare, snoave 
etc). 

III. Inserate (angajat achizitor). 
Foaia trebuie să aibă cel puţin opt 

pagini folio mic; înmulţindu-se inseratele 
şi cititorii, 10—12. Se vor da şi ilustra-
ţiuni, împrumutate dela revista „Astrei". 

Victor Lazăr 

Conferinţele noastre încep 
In cursul anului 1925—26 Secţia 

Social-Economică a Astrei şi Re
vista „Societatea de mâine", inten
ţionează să organizeze o serie de 
conferinţe cu subiecte social-econo-
mice în legătură cu problemele 
care ne frământă astăzi, popor şi 
ţară. 

Conferinţele Vor fi ţinute în 
sala festivă a Camerei de Comerţ 

t şi Industrie, şi vor avea loc în 
f fiecare săptămână cu discuţii în 

contradictoriu. 
Pentru întocmirea programului 

ne vom adresa tuturor persoanelor 
care pot să aducă vre-o lumină în 
chestiile la ordinea zilei, şi va ţine 
seamă de toate e perienţele ce 
s-au făcut până acum cu conferin
ţele publice, pentru ca reuşita acestei 
serii să fie cât mai mare. 

Programul ciclului de confereţe 
va fi stabilit în curând. 
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SOClEtAtBA Hă MA1NS 

S Ă P T Ă M Â N A E C O N O M I C A - F I N A N C I A R A 

Polonia, Finlanda şi Ceho-Slovacia 
Polonia. 

Cititorii acestei reviste, au fost la timp 
informaţi, asupra reformei valutare din 
această ţara, cât şi asupra metodei în
trebuinţată în momentul trecerii la va-
Iuta aur. 

Astăzi Polonia, dă din nou de gândit şi 
de vorbit finanţei internaţionale, cu atât 
mai mult, că notările Zlotului Polonez, 
pe pieţele mondiale, arată o tendinţă de 
continuă şi simţitoare scădere. 

Aceastî scădere n'a venit în mod nea-
şteptat, căci de mai multe luni, s'au putut 
observa unele manifestări, cari arătau 
evident, că reforma valutară, deşi suficient 
studiată, totuşi, fiind anticipată reformei 
economice, a fost prematură, purtând în 
sine dela început, germenii unei boli 
acute, cari au cauzat apoi, scăderea în 
zilele din urmă. 

Explicarea, pe care oficialitatea polonă, 
binevoieşte a o servi, când acuză de 
această scădere, contremina, şi în special, 
reaua voinţă a Germaniei, ca o revanşă 
pentru expulzarea optanjilor germani, nu 
poate fi primită aşa simplu, de bună, 
căci deşi contremina poate influinţa cur
sul unei devize, această influinţare, nu 
poate fi de natură durabilă, ci numai 
trecătoare. 

Motivele acestei scăderi, trebuesc cău
tate cu totul în altă parte şi sunt de na
tură, cu mult mai serioasă. 

In anul 1924, dar în special, în prima 
jumătate a anului 1925, viaţa economică 
a Republicei vecine, s'a caracterizat, prin 
o tot mai pronunţată pasivitate a balanţei 
comerciale, într'u atât, că deficitul, a ajuns 
o ciîră de 4 ori mai mare, decit era în 
prima jumătate a anului 1924, şi această 
cifră, în continuă urcare. 

Ori, pasivitatea balanţei comerciale» a 
influinţat 'simţitor politica valutară a 
Băncei Polski, care a fost direct silită, să 
acopere din stocurile, sale de devize, mi
nusul balanţei, aşa încât, această bancă, 
cheltueşte spte acest scop, mai bine de 
jumătate din stocul de devize, stoc, ce 
se cifra, la 216 milioane la finele anului 
trecut, şi care scade, la circa 105 mi
lioane, cu toate — că, Guvernului ia suc
ces, să-şi asigure un împrumut de 50 
mii. Dolari, pentru noi investiţiuni şi tre
buite budgetare. 

Scăderea continuă a valorii Zlotului, ne 
îndreptăţeşte să credem, că deficitul ba
lanţei comerciale, a consumat în întregime 
nu numai împrumutul american, ci şi ju
mătate din stocul de devize al Băncii de 
Emisiune. 

Măsurile luate de Guvernul Polon, pentru 
stăvilirea devalorizării valutei naţionale, 
sunt de două feluri şi anume : măsuri de 
ordin technic şi de ordin economic. 

Măsurile de ordin technic, se reasumă, 
în complexul dispoziţiunilor luate !n do
meniul negoţului de devize, îngreunându-
se şi mai mult viramentele şi arbitrajele 
în devize. 

Apoi în faptul, că Guvernul, a stabilit 
pe toate pieţele, cari au im aortanţă pentru 
notarea Zlotului, aşa de exemplu, la Zii-
rich, Paris, London, Newyork, corespon-
penţi de încredere, cu misiunea, de a 
cumpăra disponibilul de Zloţi, ori de câte 
ori, cursul ar îi tn scădere, faţă de pari
tatea oficială. 

S'a recunoscut, că o bună parte din 
motivele scăderii cursului, sunt a se căuta, 

în desvoltarea nefavorabilă a balanţei co
merciale, şi deci măsurile luate de guvern, 
au fost şi de ordin economic. 

Spre acest scop, s'au prohibit o mulţime 
de articoli la import, şi s'au retras favo
rurile vamale, acordate unor ţări, cu cari 
se încheiaseră cu ani în urmă. conven-
ţiuni comerciale, în baza clauzului „na-
ţiunei celei mai favorizate". 

Scopul urmărit prin aceste schimbări 
în domeniul economic, era, stabilirea 
echilibrului economic, activarea exportu
lui, şi stânjenirea importului. 

Republica vecină, e o ţară bogată, cu 
posibilităţi de desvoltare nemăsurate, în
cât viaţa economică, oferă o bază solidă 
de desvoltare valutei naţionale. 

Dar nu e suficient ca această baza, să 
existe numai, ci ea trebuie util şi inte
ligent exploatată. 

Idea, că prosperarea valutei naţionale, 
e în fiinţă numai de măsurile technice, 
cât mai ales, de balanţa activă şi de ri
dicarea producţiei, trebue să . pătrundă 
cât mai adânc în conştiinţa şi concepţia 
financiarilor din întreagă Europa. 

Politica, de a acoperi toate trebuinţele 
statului cât şi pasiviatea balanţei comer
ciale, numai şi numai prin noi şi noi îm
prumuturi, nu poate avea un efect stabil, 
asupra vatutei naţionale. 

Aceasta ne-o dovedeşte cu prisosinţă 
Polonia, care a contractat în timpul scurt, 
de 6 ani, de[a existenţa sa, peste 1,600 
milioane Zloţi aur, fără a fi putut împie
decă, şi nu mai puţin, preîntâmpina osci
lările şi scăderile cursului valutei, din 
zilele noastre. 

Tocmai de aceea, greşeşte oficialitatea 
Polonă, când caută explicaţiunea devalo
rizării valutei naţionale, în'politica valu
tară, şi nu în politica greşită de până 
acum, în domeniul economic. 

Finlanda. 
Cu atât mai înbucurătoare, sunt ştirile, 

ce primim din această ţară. 
Presa, nu de mult a înregistrat, cu 

toată seriozitatea ştirea, că oficialitatea 
e preocupată, cu reintroducerea etalonu
lui aur. 

Desigur, că pentru cei mulţi, necunos
cători ai situaţiunei economice din această 
ţară, pare ca un paradox această ştire, 
cu atât mai mult, cu cât valurile nebuniei 
bolşevice, din anii 1917—1918, s'au întins 
şi pe teritoriul acestei ţări, distrugând 
multe din aşezămintele economice. 

Şi cu toate acestea, viaţa economică a 
Finlandei, după afirmaţiunile economişti
lor streini, a ajuns o stabilitate, care o-
feră o bază sănătoasă şi sigură, pentru 
reîntoarcerea la etalonul aur. 

S'a ajuns această stabilitate, prin stă
ruinţa oficialităţii, dar şi prin concursul 
tuturora, în special, prin spiritul de ab-
negaţiune şi de jertfă al 'populaţiunei 
întregi. 

Balanţa comercială a acestei republici 
nordice, în anul 1924 prezintă la import, 
o cifră d e : 4,713.4 milioane mărci, pe 
când exportul figura, cu 4879,9 milioane 
mărci, deci era activă cu peste 166 mii. 

Finanţele statului, echilibrate în mod 
sincer, încă au dat un excendent însem
nat, care a îngăduit, o reducere impor
tantă a impozitelor industriale. 

Revenirea Ia valuta aur, va însemna o 
epocă de înflorire economică pentru acest 
colţ de .lume, atât de bogat în resurse 

economice neexploatate şi nevalorificate, 
prin vitregia imperiului moscovit 

Finlanda. — ca toate statele naţionale 
din nou renăscute — are lipsă de con
cursul capitalului strein, care de sigur 
va şi veni, deodată cu reîntoarcerea la 
o valută stabilă. 

Exploatarea energiilor de apă, a zăcă
mintelor de aramă, dar mai cu seamă, a 
bogăţiilor forestiere, reclamă investiţiuni 
de sute de milioane, ce nu pot ţi sustrase 
vieţii economice interne. 

Intensificarea producţiei industriilor e-
xistente, a agriculturi şi în legătură cu 
aceasta, a economiei de vite, încă for
mează un punct important al preocupări
lor guvernanţilor, şi cred, oficialitatea 
noastră, prin o studire amănunţită a 
întregului sistem economic al acestei ţări, 
ar putea afla o serie întreagă de măsuri, 
ce cu folos s'ar putea Introduce şi în ţara 
noastră, căci există o paralelă destul de 
pronunţată, între viaţa economică de a-
colo şi dela noi. Ceho-Slovacia. 

Vecinii noştrii, iubilează în toamna 
aceasta, trei ani de stabilitate valutură. 

Cursul coroanei cehoslovace, în raport 
cu dolarul, ca măsurător de valoare — 
era în anul 192S 2,91 dolari pentru 100 
c. k. iar în zilele noastre, 2,95—3 dolari, 
pentru 100 c. k. 

Iată, o constatare de tot importantă, 
că şi cursul valutelor depreciate, poate 
fi stabilizat, prin măsuri economice, fără 
a fi expus unor fluctuaţiuni izvorâte din 
capriciile speculanţilor, decât fluctuaţiunile 
Inerente desvoltării economiei naţionale. 

Această stabilizare < e o urmare firească 
a Balanţei comerciale active şi în legătură 
cu această, a Balanţei de plăşi. 

Statistica Ceho-SIovacă, grâeşte de tot 
convingător, pentru aceia, cari cunosc 
importanţa Balanţei comerciale şi de plăţi, 
pentru desvoltarea valutei naţonale. 

Aceste cifre luate din statistica aliatei 
noastre sunt: 

In anul 1924 : 
Exp„ a fost de: 17,022 milioane c. k. 
Imp., a fost d e : 15,862 milioane c. k. 

deci Balanţa comercială, prezintă a activă, 
de 1,160 mii. c. k. 

Exp., a fost de: 8.920 mii. c. k, 
Imp , a fost de: 8,045 mii. c. k. 

prin urmare, excendentul primului seme
stru, se cifrează cu 875 milioane c. k. 
sau în raport cu primul semestru al anu
lui trecut, o urcare de 304 mii, sau în 
procente, 53%-

Acest surplus de export, a avut ca 
efect, că Cehoslovacia, din devizele ob
ţinute prin export, a suportat toate plăţile 
externe, fără a fi silită a recurge la îm
prumuturi streine: deci activitatea Ba
lanţei comerciale dar în special a celei 
de plăţi, e un corolar al puterii econo
mice interne, şi o bază solidă, a stabili
tăţii valutare.-

Principiile reformei valutare, trebuesc 
de tot logic acolo căutate, unde şi Ceho
slovacia le-a găsit. 

Mai întâi, o stabilizare a valutei, la 
un punct, care corespunde puterii interne 
de cumpărare, apoi, activarea Balanţei 
comerciale, şi a celei de plăţi prin refa
cerea economică, şi pe urmă, o devalo
rizare, la un curs, care corespunde 
cu cotarea internaţională. 

Aceasta, e peatra filozofiei pentru re
întoarcerea la normal, tot ce e dincolo 
de această graniţă, -»ca deflaţie şl reva
lorizarea, e speranţă deşartă, o amăgire, 
şi o utopie, S. Cioranu 
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i l i i r i l e Forestiere Române 
SOCIETATE ANONIMĂ 
Capital Social şi Rezerve Lei 70,000.000 

S E D I U L : 
Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 36. 

U Z I N E L E : 
Valea-Drăganului gara Poieni, Coşneagara Trotuş, 

Leşnic halta Veţel, Cloşani. 
Adresa telegrafică: „FORESTIERA"Telefon 11—50 
Desfacerea mărfurilor se face prin Reprezent. Generală 
„C O M E K Ţ U L L E M N U L U I " S. A. 
Cluj, Regele Ferdinand No. 38. 
• Adresa telegr: „COLE" — Telefon 11—50 

mmmwsMmBaam 

m 

Cu 20 lei puteţi câş
tiga lei în numerar 250000 

•cprs«cm«epn*eHa*cws»cars*(UBs«ciBD«saD«(UB3*cM30CMD«ca>D» 

lARONSONi 
nare casă de expediţie şi 
transport, cu legăturile cele 
mai sigure în ţară şi streinătate 

I Firmă veche de perfectă încredere 

r.< 

m 
m m m m 

area Loterie 
a E X P O Z I Ţ I E I din CHIŞINĂU 
15 August — 30 Septemv^e 1925 

Aprobată de către Ministerul de interne cu 
No. 66003-925. 

Se trage la sorţi 338 câştiguri în suma 
de lei 1.000.000 în numerar 

1 
2 
2 
3 

10 
20 
50 

250 
338 

câştig — 250.000 
câte 100.000 

50.000 
25.000 

„ 10.000 
5 000 
1000 

500 
1.000.000 în numerar 

I BRAŞOV, Piaţa Libertăţii § 
• (casa veche a Sfatului orăşenesc) 8 

% 

+*™*"*:^^'*&MdHhHpMf*pHf**4&*&M 

„ASTRA" Prima Fabrică Rom. 
de V a g o a n e şi 
M o t o a r e S. A. 

Presă cu excentric 
Pentru lucrări de presat, tras, sfanţuit, găurit, tăiat. Excentricitatea 
până la 30 mm. Presiunea maximă: 3000 Kg. Se pot prelucra tablele 
de fer de 0.5—4 mm. grosime şi de 2j—170 mm. diametru. 

Preturi reduse! 

Livrabile prompt din depozit! 
Pentru oferte, a se adresa Direcţiunei Generale: 

B U C U R E Ş T I , STRADA LASCAR CATARGIU No. 11. 
SAU D I R E C Ţ I N 1 I U Z I N E L O R D I N A R A D 

m 

81 
m 
» m 
ti 
M 
iS 
Ş» 
s 

Biletele se vând la chioşcurile de ziare, tutungerii y 
şi prăvăliile mai mari din ţară, unde veji găsi afi- î 
şat acest placat. Orice alte lămuriri despre această ? 
Loterie, dă Soc, An. Rudolf Mosse, Cluj Str. fe 

l Regina Măria 37. Comisariatul Expoziţiei. $ 

± 

x 
X 
t 
x 

pt* • * • * * • • * * • • • • • • * • • * 

. \ Vagonastra Bucureşti 
teiegr.:j Vagonastra Arad Scrisori 0 Bucureşti Căsuţa Post. 136. 

Arad Calea Aurel Vlaicu. 
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Adresa ab^-
B o « 

ţ)U\C& 

Î>0«S>VV' & 

t* de otvoa*e 

gBEDA" S. A. 
^--V STR. I A ş , L 0 R N n ,4# 

Prima fabrică română de 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 

f- vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată cu curent electric. 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

Magazin de încălţăminte 

P J B T R E '&. ESA.C1U 
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Se găsesc gata şi comandele 
se efeptuiazâ prompt. 

I L 1 U L O R A Ş U L U I C L U J 
V. i \ cons. 

N** e r m Concurs 
_._-- Pentru ocuparea pe cale de concurs a postului de direo 

'"tor executiv la Uzinele electrice, proprietatea Oraşului CluĴ  
pentru conducerea instalaţiunilor existente şi cari se vor face 
la aceste uzine, cum şi eventual, pentru conducerea lucrărilor 
de amplificare ale uzinelor electrice, consiliul oraşului Cluj publici 

C o n c u r s 
invitând acele persoane cari prin studiile, practica şi cunoştin
ţele lor. cred că ?unt chemate a ocupa postul de director exe
cutiv al acestor uzine. 

Candidaţilor se cere 
1. Să fie cetăţean român 
2. Să fie inginer de specialitate, cu diplomă 
3. Să aibă o practică fn conducere de uzine electrice 

dela 3—5 ani 
4. Să fi satisfăcut legea recrutării 
5. Să aibă referinţe de primul ordin. 
Toţi acei cari doresc a lua parte la acest concurs pentru 

ocuparea postului de director executiv îşi vor înainta cererile 
până la 30 Octomvrie 1925, ora 12 amiazi la Consiliul ora
şului Cluj, însoţite de documentele originale: 

a) diploma de inginer de specialitate 
b) un curriculum vitae conţinând o dare de seama exactă 

asupra trecutului şi activităţii petiţionarului 
c) certificatele întreprinderilor sau autorităţilor unde can

didatul a servit 
d) certificatul de naţionalitate 
e) certificatul cercului de recrutare unde aparţine despre 

situaţia militară 
f) certificat medical oficial, că este sănătos 
g) Să arate pretenţiunile exacte de salar, retribuţiuni şi 

alte cereri ce le-ar avea în caz de angajare 
ti) certificat că posedă la perfecţie limba română în scris 

şi oral. 
Postul se va ocupa de cel ales la 1 Ianuarie 1926. 
Cluj, din şedinja cons. oraş. ţinută la 1 Septemvrie 1925 

p. primar: 
Dr. Cărpinişan ; 

S O C I E T A T B A ]V A T I O N A 1^ A D E 
C" 1*̂  cl i t I n d « ss t; r- i SL 1 

:B&fe«*-er»tf, S t r a d a B a n c a N a ţ i o n a l a N r , S. — P r o s p e c t d e E m i s i u n e 
a 300.000 acţiuni nominative sau 300.000.000 lei 

Societatea Naţională de Credit Industrial conform art. 8 din statut, în urma deciziunei Consiliului^ 
Administraţie în, şedinfa din 28 August 1925 a hotărât, sporirea capitalului social de 200.000.000 lei —ia 

. 500.00Ş.CC0 tei, printr^o nouă.erajsiune de 300.000 acţiuni nominative reprezentând un capital de 300.000.000 lef: 
Scopul acestei" emisiuni' este de a spori capitalul de rulment al Societăţii, pentru a veni în ajutorii! 

industriei mari, mijlocii şi mici într'o măsură şi mai largă ca până în prezent. 
Din noua emisiune, conform art. 8 din statutele Societăţii, Statul preia 20% sau — lei 60.000.008 

iar Banca Naţională a României 30°/0 sau lei 90.000.000.: 
Restul de 150.000.000 până-la 300.0Q0.0G0 4ei.se repartizează astfel: 58.530.000 lei vechilor acţionarii 

adică pentru 2 acţiuni vechi primeşte una nouă, conform art. 8 din Statut, iar 91.500.000 lei adică reşiy 
până la 150.000-.000 Iei se oferă subscripţiunei publice.' ) 
•• . • : Dreptul de opţiune pentru vechii: acţionari se va'putea exercita cu începerea dela 1 Octomvrie a.•.vjşBt 
Şl până la-31 Octomvrie. După expirarea; acestui tetfmeri, dreptul^de opţiune al acţionarilor se perima, rămfi-

*rn,â'nd ca Consiliul de Administraţie să hotărască cum va crede dejcuviinţă de repartiţia acţiunilor rămase neoptaie.. 
j ".-. Subscripţia de 91.500XICO lei oferită publicului va avea loc tot în intervalul dela 1 Octomvrie până 
ţ&'31 Oetomvrie 1925. 

•~ *• - -Atâtjţe^tiunea, cât şi subcripţia de noui acţiuni se va putea*face în sucursalele Băncii Naţionale Ti 
îtomâniei, ^aî':M''{frîctfce$ti lâ Sifflul.Societăţii noastre inisteada.Banca Naţională Nr. 8. „ ,. 

*"••'. Pentru exercitarea dreptului de opţiune alvechilor acţionari, se vor prezenta acţiunile vechi pentfu 
<a li. ştampilate/; • 

•t rPrqul, riouiljC.r acţiuni, atât pentru vechii acţionari cât şi pentru nouii acţionari, va fi de lei 1.000 de 
acţiune valoare* norr/ifrală; plus lei 25 spese, care se vor achita "astfel: *•'' 

,"> » Y\ U ' !'M« subscripţie 30»/0 din/valoarea ăcţfunei:safii tei.300 de acţiune > 
. ^ j : plus spese de-emisiune — _ • —; •/<-?• ;, ,-25 „ . - „ 

*"'-.' ., în total lei 325 „ „ j 
Restuf vă'i'sămintelbr până Ia complecta achitare a acţiunilor se va efectua în modul următor : v ' * 

* Vărs. H-lea la 15-̂ -31 Martie 1926 lei 350 de acţiurle, Vărs. IH-leâ la 15—30 Iunie 1926 lei 350 de acţiu^fe. 
- • Se primesc şi vărsăminte integrale. '•!!» 

Pentru vărsămintele neefectuate la tiatele fixate, va curge o'dobândă de întârziere de 10% P â n â $ | | 
'data achitării. ; . . .• -'ma 

întreaga emisiune participă la dividentul anului în curs, cu începere dela 1 Octomcrie a. c, adică cu 
o pătrime din dividentul ce va reveni pentru exerciţiul 1925. Consiliul de Administraţie. 
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